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„Деца у ризику“ 
Фактори ризика и индикатори за искључивања из школе

Фактори ризика и индикатори за искључивања из школе...

Искључивање из школе није изолован догађај. То је појава која вуче корене дуго 
уназад, који могу да буду предмет анализе и праћења од раног доба. Предста-
вља дуг процес растуће неупошљености и отуђења од школе, са индикато-
рима који могу да буду примећени пре самог искључења. Везано је како за 
ставове, вредности и индивидуалне особине ученика, њихове потенцијалне 
могућности, тако и за њихову способност социјализације. Постоји снаж-
на повезаност са породичним и окружењем у школи, као и са околностима 
у друштву које могу да се одрази на развој једног ученика и његово потпуно 
укључење у школски и друштвени живот.

Деца, изкључена из система наводе, да су се осећала изоло-
ваним и одаљеним от ње од једне до три године пре реалног 
искључења из школе. Описују опште патерне /моделе/ по-
нашања- одбијање да устају ујутро за школу, пропуштање 
предавања, неоснована кашњења, одужавања паузе за ужи-
ну, отсуство жеље за повратак на час, бекства која се по-
нављају.

Дугорочна перспектива... 
Истраживања у овом правцу прате развој деце и ученика од њиховог рођења до завр-
шетка образовања и анализирају факторе ризика, њихову повезаност и последично 
њихове резултате. Фокус истраживања је на утицај породичног окружења, моделе 
родитељских односа, однос родитеља према школи, школским успесима, као и на 
факторе понашања везаним са искључењем из школе. Анализе доводе до закључка 
да су кућно окружење, односи дете – родитељ, везаност, важни психолошки фактори. 
Као фактори који имају најјачи утицај се издвајају – мушки пол, неквалитетна брига 
о детету у раном периоду развоја, проблематично понашање и нижи успех у првом 
разреду, ниска заинтересованост родитеља за школске активности, потешкоће код 
односа са вршњацима, општи проблеми у понашању. Закључци иду у правцу тврдње 
да је искључење из школе, развојни процес са значајним показатељима тог проблема 
у времену пре искључења. 

ОСНОВНИ ЦИЉ сваког система комплексне заштите „деца у ризику“ је 
превазилажење проблема изолације и социјална интеграција деце из рањивих 
категорија, смањење ризика од искључења из школе, као и предузимање ко-
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рака са циљем заштите од друштвених окружења за које се везује насиље, 
употреба наркотика, тешки облици дечјег рада, малолетнички криминал и 
других неформалних група са деструктивним утицајима. 

Женевска деклерација о правима детета из 1924. године и Деклерација о правима 
детета, донета од стране УН 1969. г. и садрже једне од првих препорука о потребама 
за специјалну негу деце. 1991. г. након низа других међународних докумената, до-
нета је и Конвенција УН о правима детета као и Декларација из Саламанке 1994. 
г. Она садржи најважније социјалне и правне принципе и политике које се односе 
на заштиту и напредовање деце. Декларација се више односи на децу са посебним 
потребама и необходности њиховог укључења у оквире општег образовног система, 
кроз тзв. „образовање за све“ .

Према Закону о социјалној заштити у Србији ("Службени гласник РС ", бр. 24/2011) 
деца у ризику су малолетне особе којима је услед породичних и других животних 
околности угрожено здравље, безбедност и развој, односно ако је извесно да без 
подршке система социјалне заштите не могу да достигну оптимум развоја. Под 
таквим особама посебно се подразумевају деца:

Деца у ризику су малолетне особе којима је услед породичних 
и других животних околности угрожено здравље, безбедност 
и развој, односно ако је извесно да без подршке система со-
цијалне заштите не могу да достигну оптимум развоја. 

Под таквим особама посебно се подразумевају деца:

 1. без родитељског старања или у ризику од губитка родитељског старања;
 2. чији родитељ, старатељ или друго лице није у стању да се о њима непо-

средно стара без подршке система социјалне заштите, услед  равствених 
разлога, менталног обољења, интелектуалних тешкоћа или неповољних 
социо-економских услова;

 3. са сметњама у развоју (телесне, интелектуалне, менталне, сензорне, го-
ворно-језичке, социо-емоционалне, вишеструке) чије потребе за негом и 
материјалном сигурношћу превазилазе могућности породице;

 4. у сукобу са родитељима, старатељем и заједницом која својим пона-
шањем угрожавају себе и околину;

 5. која се суочавају са тешкоћама због злоупотребе алкохола, дрога или дру-
гих опојних средстава;

 6. код којих постоји опасност да постану жртве или већ јесу жртве злос-
тављања, занемаривања, насиља и експлоатације, односно ако су им 
физичко, психичко или емоционално благостање и развој угрожени дело-
вањем или пропустима родитеља, старатеља или друге особе која се о 
њима непосредно стара;

 7. која су жртве трговине људима;
 8. која су страни држављани, односно лица без држављанства, без пратње;
 9. чији се родитељи споре око начина вршења родитељског права;
 10. која имају друге потребе за коришћењем социјалне заштите.
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Деца, дефинисана као 
„ризична“ су прежи-
вела насиље или другу 
трауми, имају посебну 
оштећења или обољења, 
ограничене могућности 
учења, као и мноштво екстернализованих или интернализованих пробелема у по-
нашању. Ризик, сам по себи, може да буде породични и да укључује индикаторе као 
сиромаштво, низак ниво овразовања родитеља, велики број деце у породици, неа-
декватно становање, самохрани родитељ, социјална зависност, дисфункција породи-
це, постојање насиља у породици, интелектуална заосталост родитеља, злоупотре-
ба опојних супстанци или алкохолизам код родитеља, породичне болести. Ризик у 
друштву зависи од укупног друштвеног сиромаштва, криминала, незапослености, 
неспособности за рад, незрелости, и непунолетства код родитеља.

Програми у друштву имају више специфичних циљева за „деца у рзику“ – поправљање 
успеха у школи и завршавање одређеног степена образовања, стицање здравствене 
и сексуалне културе, усвајање вештина решавање конфликата, подстицање интере-
совања за спорт и уметност. Важан елемент у контексту ових проблема, је како про-
цена ризика према подацима о развоју детета и његовом социјалном окружењу, тако 
и процену предности, и евидентирање постојећих „заштитника“, какви би могли да 
буде позитивна веза са другом одраслом особом из блиског окружења или друштва. 

Дефиниција ризика

Појам „ризично“ има концепцијски карактер, указује на вероватноћу постојања, без 
конкретне штете. У том смислу, фактори ризика увећавају вероватноћу за развој не-
гативних последица, док фактори заштите стварају вероватноћу од позитивног раз-
воја и добрих прогноза. Разноврсност проблема налаже диференцијацију „ризичне 
деце“ у зависности од узраста и врста ризика, а превентивне мере за смањење ризика 
захтева усаглашавање деловања много људи.
Најопштије је разграничавање ризика на здрвствени и социјални, могућ је и тзв. ком-
плексан ризик, који комбинује постојање фактора који угрожавају физичко и пси-
хичко здравље детета, као и постојање ризика везаних за његов социјални развој.
Против најсмртоноснијих здравствених ризика постоји добро развијен превентив-
ни систем – систем вакцинисања. На тај начин постиже се значајно смањење дечје 
смртности. Остају други фактори ризика, којих су жртве многа деца – саобраћај-
не несреће, несреће у домаћинству, социјалне болести од лоших услова живота, 
обољења од ризичних послова и др.

Социјални ризици за децу односе се на употребу наркотика, алкохола, пушење ци-
гарета, проституција и др. као и различите врсте насиља. Социјални ризици су по-
везани са очекивањима друштва од породице у смислу одговорног родитељства и 
социјализација деце.

Појам „деца у рзику”, према најчешћој употреби, се односи 
на децу, која живе у условима ниског животног стандарда. 
Углавном везано је са основним факторима, дугорочним по 
својој суштини, као што су искључење из школе, смрт у по-
родици, економска зависност или криминалитет.
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Стриктно поштовање Закона о социјалној заштити деце, о којем је Ср-
бији преузела обавезу јос с ратификацијом Конвенције о правима детета, 
би допринело значајном поправљању система мера за смањење ризика. То се 
односи и на смањење броја социјално занемарене деце, квалитетнију бригу 
о њима у установама и организацијама за дечју заштиту, социјализацију и 
ресоцијализацију у друштво као пуноправни грађани.
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Фактори ризика за искључивање из школе
Основне категорије

Фактори, који се односе на ученике

Ризичне индивидуалне особине
Ту спадају индивидуалне и непоромењиве особине које потенцијално децу и младе 
доводе у висок степен ризика од искључења из школе - мањинско порекло, статус из-
беглице, слабо познавање језика, слабе когнитивне способности, физички, емоцио-
нални и проблеми понашања. Ученици који имају неку врсту инвалидитета такође 
припадају истој категорији и код њих постоје слични фактори ризика, са наглаша-
вањем да је код њих потенцијални ризик комплексан и везан је са природом обољења. 
Случаји хроничних обољења стварају објективне претпоставке за постојање сталног 
ризика од напуштања, због дугих периода отсуствовања и немогућности надокнаде 
изгубљеног материјала. Диагностиковани са тешким емотивним поремећајем или 
они који имају видљиве потешкоће у учењу, такође су рањиви у том смислу.

Рано преношење одговорности, које одговарају одраслима
Искуство и активности ван наставе се посматрају као фактор за искључење из школе. 
Када се на младе пребаце одговорности, по мери одраслих, вероватноћа да остану у 
школи до завршетка школовања се такође смањује. Такве одговорности могу бити 
прерано добијање детета или отпочињање посла са циљем помагања породици или 
преузимање бриге о мањем брату или сестри . Комбиновање школе са послом, без 
обрзира од броја радних сати, само по себи је већ фактор који увеличава вероватноћу 
од напуштања образовног система пре завршетка. 

Високоризични ставови, вредности и понашања
Неки доминантни ставови, утврђене вредности и понашања младих, повећавају сте-
пен ризика од искључења из образовања. Такви су рано антисоцијално понашање, 
насилни испади, употреба психоактивних супстанци, извршавање кривичних дела. 
Ту спада и рана сексуална активност, друштво са девијантним склоностима или 
пријатљи који су већ искључени из система образовања. Слаба заинтересованост за 
постизање успеха у школи, ниско самопоуздање, као и непостојање навике читања 
или обављања других интелектуалних активности у слободно време, такође се сма-
трају претпоставкама за евентуалан ризик.

Слаб успех у школи
Слаб академски успех је један од најчешћи фактора везаних за искључивање из 
система образовања. У овом случају није значајно у ком периоду школске године је 
оцењивање спроведено, Суштински критеријум је прелазак у даљи разред. Ученици 
са инвалидитетом и тешким проблемима при учењу нпр. су у зони комплексног фак-
тора ризика. Код њих је карактеристично значајно кашњење у усвајању знања, дуго-
рочно низак успех, висок ризик од неуспеха у појединим предметима и минималне 
шансе за надокнађивање закашњења кроз време. 
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Слаба посвећеност школи
Отуђење од школе и дистанцираност од процеса учења су ветоватни фактори за ис-
кључење, независно да ли почињу пре, после или истовремено са добијањем слабих 
резултата ученика. Изражава се кроз понашање и ставове, недостатак мотивације, 
осећање досаде и атмосфе-
ра лишена изазова, која чес-
то води до неуспеха у обра-
зовању поред непостојања 
објективних разлога за низак 
успех у школи.

Индикатор промена у том правцу су честа отсуствовања. Постоје докази да број от-
суства из школе има утицаја на искључење. Тај процес треба да се прати као тенден-
ција од првог разреда до старијег школског узраста. Истраживања проблема описују 
чест модел понашања – отсуствовања која се понављају и повећавају годинама /има 
велики значај за ученике са инвалидитетом/. Друго понашање која указују на слабу 
посвећеност су ранији излазак са часа, неиспуњење домаћих задатака и одлазак на 
час без необходне припреме. 

Необавезно понашање
Основни индикатор да ученик није у потпуности посвећен школи је искључивање 
или напуштање због проблематичног понашања. Проблеми са дисциплином у 
средњим и вишим разредима су релативни по питању раста ризика. Још више такав 
закључак важи за проблематично понашање од првог разреда, са тенденцијом про-
дубљивања. Проблеми са полицијом такође су конзистентан фактор. 

Психолошка демотувација
Необавезно понашање зависи такође и од ставова ученика. Ниска очекивања, неси-
гурност по питању успеха у завршавања гимназије, непостојање планова за наставак 
образовања, су фактори који битно повећавају ризик од искључивања пре дипломи-
рања. Као разлог за то, неки ученици наводе да су имали проблема са наставницима, 
да им место није тамо, да су озлојађени на школу и односе које имају са њом.

Психолошка неангажованост
Неангажованост се пројектује и у ставовима ученика. Ниска очекивања, несигурност 
по питању успешног завршетка гимназије,недостатак планова за наставак образо-
вања, су међу факторима, који повећавају значајно ризик за изкључење пре дипло-
мирања. Као разлози за то неки ученици наводе, да су имали проблема са учитељима, 
да њихово место није тамо, да гаје одбојност према школи и створених односа у њој.

Социјална неангажованост
Могућа су схватања да изкључени ученици имају поташкоћа у међусобним односи-
ма са својим вршњацима и ниским социјалним способностима. Студије показују, 
да социјална изолација не утиче толико на изкључење ученика, колико чињеница 
да пријатељи са којима ученици комуницирају су такође у опасности.Недосатак 

Искуства из школе се јавља као важан фактор за 
дипломирање. Изражена посвећеност и одговорност 
при учењу су индикатор у том правцу, тако што 
утичу на успех у школи 
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друштвеног ангажовања се манифестује и у избегавању ваннаставних и ваншкол-
ских активности / клубова, спортска, академска такмичења, кампови /. Друштвена 
обавеза је та , која делује као превенција у том правцу 

Образовна стабилност
Промена школе је фактор везан за школска и друштвена искуства, такође утиче на 
правац јачања ризика од изкључења.

Фактори везани за породичну средину

Породичне карактеристике
Породични историјат и породична средина имају снажан утицај на успех у школи. 
Један од најтрајнијих фактора је социјално-економски статус, који се мери нивоом 
образовања родитеља, приходима и стручном квалификацијом. Породична средина 
утиче такође када је само један родитељ или када је један родитељ очух или маћеха.

Ниво стреса
Висок ниво стреса у домаћинствима може увећати вероватноћу од одустајања од 
школовања. Различити могу бити разлози за то - употреба психоактивних супстан-
ци, алкохолизам, породични конфликти, финансијски или здравствени проблеми. 
Промена пребивалишта, утиче негативно на децу и адолесценте, догађаји попут смр-
ти, развод или поновно ступање у брак има негативан утицај на останак у школи.

Породична динамика
Установљена је веза између породичних односа и дипломирања. Квалитет ране бри-
ге и односа "мајка-дете" је значајан фактор ризика. Породице са ниском контролом 
свакодневних активности, недостатак прихватљивог вечерњег часа или тамо, где по-
стоји висок степен контроле, је средина на којој се заснива напуштање школе пре 
дипломирања. Лоши родитељски стилови и модели су такође у корелацији са повећа-
ним ризицима.

Породична динамика
Установљена је веза између породичних односа и дипломирања. Квалитет ране бри-
ге и односа "мајка-дете" је значајан фактор ризика. Породице са ниском контролом 
свакодневних активности, недостатак прихватљивог вечерњег часа или тамо, где по-
стоји висок степен контроле, је средина на којој се заснива напуштање школе пре 
дипломирања. Лоши родитељски стилови и модели су такође у корелацији са повећа-
ним ризицима.

Понашање везано за обуку
Важна су не само очекивања родитеља, већ и њихови поступци, везани за обуку. Ро-
дитељи деце која су изкључена из школе не одржавају редован контакт са школом, 
нису заинтересовани за презентацију своје деце, ретко разговарају са учитељима о 
самој обуци. Недостатак помоћи код учења кући, као и смањена контрола домаћих 
задатака, су у корелацију са ризиком за исључењем.
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Фактори који се односе на школску средину и политика у њој

Школска структура
Ограничени капацитет у школама, који школују углавном децу са ниских економ-
ским статусом, вероватно би могао такође бити схваћен као негативан фактор у том 
правцу. Претпоставља се, да школе са великим бројем ученика и великим одељењима 
имају смањену контролу и смањен квалитет управљања. Школе, у којима се прима 
са ниским успехом, је такође виђено као угрожена средина, у којима се стварају ус-
лови за изкључење из школе, везано за критеријуме наставе, праћење, школска по-
стигнућа ученика и вероватно нижих перспектива за развој. Са друге стране такве 
школе до сада су се показале као јединствена могућност за одређену категорију уче-
ника/ деце са ниским когнитивним могућностима, комплексним инвалидитетом и и 
са великим потешкоћама у учењу/ завршавање школовања, ако постоје мотиви за то 
у њима самима. 

Услови и инфраструктура се сматрају као фактори, који делују на одлуке родитеља 
да преместе своју децу, али нису представљени јасни докази за узрочно-последичну 
везу у вези изкључивања из школе, тако што се тврди да разлози за незавршетак об-
разовања је коплексан сам по себи.

Школски ресурси
Ресурси школе/ има се у виду љуски потенцијал/ и квалитет наставе има важну уло-
гу на достигнућа ученика и ниво образовања и могу бити посматрани као реални 
фактори, који утичу на ризик. Често наставници који нису квалификовани предају 
у школама, где има највише изазова и висок ниво изкључивања ученика из система. 
Осим тога, несразмера између броја ученика и оскудног наставничког капацитета се 
оцењује као фактор ризика, везан за изкључивање из школе.

Састав ученика у школи
Састав ученика је фактор који не треба превидети у таквим анализама. Школе које 
имају високу концентрацију ученика са ниским економским и социјалим статусом 
или ромским пореклом, као додатак индивудуалним карактеристикама и предста-
вљањем ученика у школи, такође су сами по себи ризични за успешан завршетак уче-
ника, најмање због средине која се ствара и шансама за даљи развој, који се пружају 
пред децом. 
Укупни академски успех у школи
Не утиче само индивидуална презентација ученика на могућност изкључења. Укупан 
учинак свих ученика у датој школи као целина је фактор ризика.

Школска средина
Много од горе наведених фактора могу допринети негативном окружењу или клими 
за учење и на тај начин да допринесу повишавању нивоа изкључења из школе. Висок 
% изостанака, девијантно понашање, низак степен успешности и лош учинак спољ-
не евалуације такође повећава сам по себи шансе, један ученик да биде у ризичној 
групи за изкључивање. Осећај недостатка безбедности, неконтролисаног спољног 
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приступа, лоше дисциплине, насиља, злостављања од стране учитеља, потцењивање, 
занемаривање, недостатак подршке, увреде, такође се сматра значајним факторима 
ризика. 

Академске политике и праксе 
Избор различитих политика, везаних за оцењивање ученика је фактор, који не треба 
бити занемарен. Систем за оцењивање, сам по себи је конфликтна тачка, због број-
них недостатака у погледу критеријума оцењивања и квантитативном изражавању 
тога. Ово само по себи након одређене фазе школовања повећава ризик од потеш-
коћа за прелазак у виши разред. Критеријуми за оцењивање и захтеви у наставном 
плану непрестано се повећавају, а ученици не располажу необходним временом и 
школском подршком за додатну припрему. Тамо где се то највише осећа, ресурси си 
знатно нижи. Већина људи подржава став, да ажурирање и промене у школским про-
грамима обуке ће несумњиво утицати на мотивацију ученика да уче и да се образују. 
Неадекватна гимназијска припрема и одсуство вежви са практичном и професио-
налном оријентацијом су фактори, који имају негативан ефекат. Формат презента-
ције материје изазива интересовање публике, а досада погоршава неангажовање.

Фактори везани за друштво

Локација
Стопе изкључивања у целини су веће у већим градовима. Још увек слаба доступност 
у удаљеним деловима земље, где су ресурси ограничени, такође доприноси за изкљу-
чење из образовања. Социјално економска клима у региону такође има свој утицај.

Демографске карактеристике
Већи је ризик од изкључивања из образовања у сиромашним срединама, они са 
већим бројем мањинских група или већим бројем људи, који не говоре службени 
језик, а користе језик своје етничке групе. Тамо где се породица састоји од само јед-
ног родитеља, или код оног ко је отпао због ниског нивоа образовања ту постоји већи 
степен ризика. Постоје индиректни подаци, да ниво запослености је такође у вези 
са изкључивањем из школе. Висока незапосленост може да охрабри младе људе да 
напусте школу пре времена и да почну да раде.

Неки закључци и тенденције...

Фактори ризика нису изоловани, они су вишеструки и сложени и у већини случајева 
утичу на више од једног аспекта- индивидуалне карактеристике ученика, породичну 
средину, школу и заједницу. Тешко је изоловати један водећи фактор, тако да могу да 
се направе адекватне прелиминарне прогнозе и то заузврат да повећа ефекат превен-
ције. Проблем долази из чињенице да је већина фактора међусобно повезано. 

Претпоставља се да велики % изостанака из школе, проблеми у понашању, ниска школ-
ска успешност и мањинско порекло је међу најчешћим факторима за незавршетак об-



12

разовања. Комбинација високе агресије, ниског школског успеха и тенденције за по-
нављање, код ученика 7 разреда па навише, има већу вероватноћу за изкључивање, од 
сваког фактора узетог одвојено.
Период обуке, у коме дете испада из система је такође веома важан. Ризик од изкључења 
се повећава у разредима гимназије.
Када буде анализиран утицај на комбинацију једног или више фактора ризика, тада и 
њихова вредност прогнозе је већа. Заправо, колико су компликованији фактори ризика, 
толико је и проценат изкључених већи.

Најчешћи разлози за искључење

Ученици не воле школу

Ученици не воле школу

Добијање слабих оцена

Слаб акадмски успек, што демотивише 

Много пропуштених дана и немогућност надокнађивања материјака 

Могућности за запошљавање 

Пријатељско окружење у којем не постоји интерес за учење и не при-
даје се се значај образовању, као и присуство већ искључених ученика 

Рано склапање брака у етничким заједницама 

Неуспеси у школским делатностима

Неограничена слобода и не постојање правила 

Неразумевање са наставницима

Осећај изолованисти и отуђења 

Понављани неупсеси
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Кључни показатељи искључења из система образовања
 

Последице од искључења из образовног система су значајне, тичу 
се квалитета живота ученика, просперитета и конкурентности 
у заједници. То налаже правовремену процену ризика и разматрање 
свих индикатора који указују на рано откривање тог проблема. Ефи-
касност на том нивоу, дозвољава да се анализирају прогнозе и да се 
уложи напор у циљу превенције. На тај начин и регулациони меха-
низми државе заједно са средствима која користе биће мања у по-
ређењу са оним која се налажу при решавању проблема који настају 
након искључивања из система образовања. Инвестиција на овом 
нивоу је улагање у децу и ученике, који представљају потенцијал на-
ције.

Социјални индикатори

Рана трудноћа 
Занемаривање или насиље над дететом  
/психичко, физичко, сексуално/ 
Индикатори понашања /непоштовање прави-
ла, супротстављање, девијантно понашање, бекства, 
исказивање насиља/ 
Социјална изолација
Ниска ангажованост у ваннаставним 
активностима и смањена социјална ак-
тивност 
Хранитељска нега над дететом /промена 
хранитељских породица/ 
Самохрани родитељ и/или неповољно по-
родично окружење 
Прихватање одговорности, сагласно 
узратсту /одлазак на посао, брига о млађем дете-
ту у породици/
Етничко порекло
Пол /већи ризик код дечака/
Социо-икономски статус породице и на-
зак ниво дохода
Мобилност /честа промена школа/

Образовни индикатори

Слаб услех из основних предмета у средњој 
школи /добијање ниских оцена и понављање разре-
да - показује вероватноћу од искључења/
Проблеми при савладавању градица /по-
стојање објективних проблема у образовању, разли-
читог карактера/
Тешко завршавање разреда
Прелазак у средњу школу или гимназију 
растући услови, продубљивање проблема при учењу, 
психолошке кризе, мања  ангажованост, смањена мо-
тивација/ 
Оцене из математике и матерњег језик 
имају велики потенцијал за прогнозу
Прекомерна одсуствовања
Негативан став према школи
Низак ангажман /недостатак мотивације, досада, 
незаинтересованост, атмосфера, лишена изазова/
Обука по специалним програмима за децу 
са сметњама у развоју /продубљивање про-
блемс са усложњавањем материјала/
Несразмера између учитеља и ученила /
велики број ученика, велика одељења, ограничен ка-
пацитет предавача/
Ниво образовања /ниво предавања, квалифика-
ција предавача/
Проблеми у понашању /гунђање, кажњавање, 
санкције, ризик од искључивања/ 
Емоционални проблеми /нервоза, депресија, 
страхови, ћутљивост, одбијање хране/
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Неке добре праксе...

Идентификовање ризичне деце је условљено правовременом подршком кроз интер-
венције. Могу да буду усмерене, како ка самим ученицима, тако и ка школи као це-
лини.

Породично окружење: Активно учешће по питањима ангажмана и школских оба-
веза, подршка у формирању реалних очекивања, разматрање изазова који стоје пред 
дететом ради постизања вишег циља, везаних за завршетак школовања у гимназији 
и могућности и аргументи за наставак школовања, емотивна подршка, разумевање 
и подршка кроз укључивање у ваннаставне активности заједно са дететом, алтерна-
тивна занимања и стицање практичног искуства.

Подршка породици
Обука родитеља специфичним родитељским вештинама – 
како се поставити, комуникативне вештине; обезбеђивање 
обука на различите теме /злоупотреба сексуалности, емо-
ционална повезаност, стања депресивно-нервозног типа/, 
обука за могућност пружања помоћи деци на пољу наставе.

Школско окружење: успешни школски програми, усмерени ка превенцији од искљу-
чивања деце из система образовања, укључују подршку ученицима при преласку у 
гимназију и даље образовање, према њиховој професионалној реализацији.

Професионални развој
Професионално саветовање и обука у области социјалних, 
персоналних и професионалних вештина, могућности за 
запошљавање, које може да помогне младим људима да ост-
варе економски успех, да избегну учешће у криминалним ак-
тивностима и да поправе своје положај у друштву и школи.

Eфикасноно предавање: Висок квалитет и ефективна предавања у школама имају 
велики утицај на успех ученика. Ниво предавања је повезано са нивоом искључења 
из система образовања. Ученици који имају проблема у учењу делимично успевају да 
савладају градиво и наставе са образвањем, када су подржани од висококвалифико-
ваних предвача. Сматра се да ризична деца, којима се обезбеди добар систем бриге у 
погледу образовања, постижу релативно добре резултате. 

 Адекватан распоред активности према програму за дан, огра-
ничавање оптерећења, обевезно увођење спортских и рекреа-
ивних активности, обезбеђивање више времена за прихватање 
програма.

 Примена програма и приступа који помажу процес учења, који 
могу да буду приложени за велика одељења.



15

 Обезбеђивање дуготрајних, а не периодичних специјализова-
них интевенција за децу у стању потребе/ психолошка, помоћ 
логопеда, консулрације са социјалним радником

Интервенције на понашању
Инидивидуалне интервенције, са циљем смањења проблема-
тичног понашања кроз исмеравање и награђицање пожељ-
ног, другачијег понашања, тако што се прате промене за 
одређени период времена. Уводе се, како би се поправио ква-
литет живота и развој ученика. 

 Обука, као подршка реалном животу (учење интерактивним 
методом);

 Обезбеђивање ментора у заједници који би подржавали децу 
која имају проблеме у учењу;

 Консултације са децом на темама посао, даља квалификација и 
могућности за наставак образовања

Окружење у школи и одељењу
Смањење или елиминација проблематичног понашања кроз 
промену контекста у којем настаје; интервенцие, које за 
циљ имају промену процеса доношења одлука; редефинисање 
норми понашања, утврђивање правила; реорганизовање 
одељења, према могућностима школе, за стварање мањих 
група, у којима је контрола успешнија; поправљање односа, 
кроз примену игара одговарајућих узрасту и циљу; примена 
награђивања и ефикасних /али смислених/ казни; миними-
зација времена, проведедног без конкретног усмеравања и 
смисла.

 Помоћ у ресурсима за учение који имају проблема /строго ин-
дивидуална према потребама ученика, као последица реално ус-
војених знања, скромни али достижни циљеви;

 Израда програма подршке за децу која имају проблеме у учењу, 
који предвиђа активно учешће у ваннаставним активностима  
/спорт, интересни клубови, уметничке делатности, друштвено 
значајне делатности- нпр. кампање чишћења, заједничке делат-
ности са мањом децом;

 Подршка и здравствена култура за ризичне групе /трудноћа, 
компликације, знања о полно-преносивим болестима, о злоупо-
требама психоактивних супстанци и последице тога за пси-
хофизички развој ученика

 Пружање друштвене подршке ризичним групама, посредством 
алтернативног образовања да не би били искључени из система, 
обука за младе родитеље. 
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Подршка младим родитељима 
Обука за родитеље; управљање финансијским средствима; 
алтернативне врсте обука, које би их задржале у систему 
образовања; подршка породице за другачији живот; предна-
тална о постнатална нега; обезбеђивање бриге о деци, док 
су им родитељи на обукама, у школи или др. 

Ad-hoc приступ: Обезбеђивање приступа и аргументовање потреба за консултација-
ма везаним за психичко стање или другу медицинску помоћ. 

Правна помоћ: Лица која заступају младе, запослени у службама социјалне заштите, 
правосуђу или образовном систему; обезбеђивање ресурса и подршка у прелазном 
периоду и реинтеграцији, након одслужења неког казнени режим, надзор и подршка 
кроз интензиван програм надзора и пробни период образовања.

Развијање животних искустава: умеће комуникације, способности за ефективно 
решавање односа са другима; вештине за решавање проблема и доношење одлука; 
критичко размишљање; процена и избор пријатеља; преузимање малих ризика; по-
прављање самопоуздања; смањење стреса; самоизоловање од вршњака; препозна-
вање и правилна реакција на ризике и потенцијално опасне ситуације; утицај друшт-
ва на понашање; решавање конфликата и социјалне вештине.

Ментално здравље: везано за рад служби за борбу против злоупотреба хемијских 
супстанци и примењиве праксе /програм за анонимне алкохоличаре или зависнике од 
психоактивних супстанци у 12 корака; саветовања о наркоманији/. Стварање дуго-
рочног односа менторинга са одраслом особом са искуством, који би пружао инди-
видуалну подршку у тешким животним ситуацијама.

Превенција од искључивања из школа: Подржава редован одлазак у школу кроз јед-
ну или више стратегија, укључујући повећање учешћа родитеља, примене законске 
регулативе, укључивање менторам, правне алтернативе, или друге повезане стра-
тегије.
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Показатељи код емоција и понашања
Облици екстернализованог и интернализованог 

проблематичног понашања

Екстернализовано ризично понашање

Понашање, директно усмерено на окружење. Мисли се на проблематично понашање, 
које се манифестује као деструктивно, хиперактивно или агресивно понашање, не-
поштовање правила, угрожавање околине. Агресивност код деце је важан показатељ 
за појаву насиља и криминалних активности у зрелом добу. Истовремено су присут-
на и екстернализована и интернализована испољавања таквог понашања. Агресивно 
дете, може да доживљава истовремено узнемиреност или да има симптоме депресије, 
дете које због потешкоћа у разумевању наставног материјала може да доживљава 
напор, несигурност или осећај неуспеха, конкретно усмерено ка другом детету које 
боље пролази кроз све то. Одраз таквог негативног понашања може да буде систем-
ско, стално понављајући се, али би могло да буде и епизодно, везана за тренутни 
доживљај.

Правилно разумевање екстернализованог проблематич-
ног понашања у детињству и младости, фактори ризика 
који га изазивају као и последице свега тога, су од суштин-
ске важности за правовремено планирање превентивних 
мера.

Директно укључени у ту проблематику су медицински кадрови, као и повезане про-
фесије из области психијатрије деце и омладине. Изван њих, ипак низ других профе-
сија из сфера образовања и социјалне заштите би требале да у великој мери разумеју 
суштину проблема, њихово испољавање, узрочнике, као и могуће форме подршке. 
То је тако, зато што систем превентивних мера, као и праћење њихових резултата 
на дете и ученика су комплексна брига за све поменуте институције и друштво у 
целини. 

Термини „екстернализовани проблеми у понашању“ и „антисоцијални“ су скоро 
синоними, али се разликују у зависности од степена испољавања. Једно понашање 
може да буде антисоцијално, али не мора да буде, независно што се категорише као 
екстернализовано понашање. Например хиперактивно дете не мора да показује и ан-
тисоцијалне облике понашања. Код деце са екстернализованим понашањем постоји 
висок ризик од криминалног понашања у каснијем добу, посебно ако није на време 
интевенисано.
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Примери екстернализованог проблематичног понашања:

• туче;
• увреде;
• крађе;
• повреда туђе својине;
• пожари;
• бекство од куће;
• употреба алкохола у раној младости;
• импулсивно понашање;
• одбијање да поштује усвојена правила, укључујући закон или вечерњи час

Зашто деца исказују екстернализовано понашање?

Екстернализована понашања могу да буду уочена код неке деце још у двогодишњем 
узрасту. Мало дете који има тежак темперамент и још увек није у стању да контроли-
ше своје емоције, је вероватније да испољава такво понашање у поређењу са децом 
која немају ту карактеристику. Понашања, као преступност и вандализам, су више 
типичне за период младости, посебно због пубертета и физиолошких промена. Код 
девојчица такви испади у младости су мање вероватни, него ли код дечака. Одрасли 
такође испољавају екстернализовано понашање. Појединац који тешко контролише 
своје емоције је склон импулсивним реакцијама ако је фрустриран, например /тзв. 
емотивна реакција на супротстављање, у ситуацијама у којима се човек сусреће са 
ограничењима околине/. Стање фрустрације је повезано са осечајем гнева и разоча-
рања. Ситуације као блокада пута или тежак задатак могу да се прихвате као фрус-
трирајуће и да се испоље као екстернализовано понашање. Пасивна агресивност је 
облик заштитничког понашања код фрустрација. То отежава објективну оцену фру-
стрирајуће ситуације и факторе који је изазивају, као и одговор од стране појединца. 

Две су основне категорије које дотичу проблематично понашање:
• понашање супротстављања
• поремећај понашања

Код супротстављања, основне карактеристике се састоје у изазову или тзв. прово-
кативном понашању детета. Оно је експлозивно, активно одбија да поштује правила, 
демонстрира иритантно понашање, које у највећем броју случајева превишава допус-
тива очекивања. Разматра се као установљен модел негативистичког, непријатељског 
и изазивачког понашања, без озбиљног кршења друштвених норми.

Примећује се кроз неколико периода одрастања. У раном добу се оцењује као уоби-
чајено. Почиње као самосвесност и разграничавање од других, трансформише се у 
заштиту од зависности од мајке и достизање аутономности. Израженије се испољава 
око осме године. Деца лако губе самоконтролу, свађају се, супротстављају се и свесно 
нервирају одрасле. У неретким случајевима, у каснијем добу, супротстављање је из-
раз безпомоћности, узнемиреност и губитак самопоуздања. За време периода младо-
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сти, везано за потребу детета за одвајањем од родитеља и упостављање самосталног 
идентитета, опозиционо понашање је честа појава – младићи споре, експлозивни су, 
нервирају се, негодују због околине. Намерно провоцирају родитеље и не поштују 
њихова наређења. Склони су да их окривљују за сопствене грешке, бране се тако што 
своје понашање оправдавају породичним околностима. Са одрастањем, проблем се 
продубљује и директно утиче на однос и успех у школи.

Деца су често непријатељски расположена, односе са одраслима прихватају као не-
пријатне и упркос добром потенцијалима, доживљавају неуспех у школи. Тој слици 
се додаје још и непоштовање себе, низак праг толаранције, честа плаховитост. 

Ови проблеми су под снажним утицајем следећих фактора који надилазе личност 
детета:

 личне особине родитеља,старатеља и наставника;
 примена стратегија понашања
 доследнос њихове примене

Као основни узроци се наводе нерешени унутрашњи конфликти, који се развијају у 
раној фази развоја. Супротстављање се прихвата као утврђено, научено понашање, 
кроз које дете контролише ауторитет одраслих. Повишена родитељска брига и дуге 
дискусије о понашању, могу додатно да продубе проблем. Стил васпитања одраслих, 
дисциплиновање и методе примене могу да допринесу опозиционом понашању. Речи 
које наставник користи, тон и активности које предузима су од значаја за понашање 
детета.

Сматра се да нека деца се рађају са биолошким ризиком за опозиционо понашање. 
Када одрасту, брже се изнервирају, без великог интересовања о осећањима других. 
Други изгледају релативно смирени, док не почну проблеми са школом. Тада постају 
негативно расположени, нервозни и опозициони, не само код куће него и у школи. 
Лако је објашњива је веза између проблема са школским обавезама и развоја иза-
зивачког понашања. Због лошег успеха, таква деца обично добијају огромну крити-
ку. Стални негативизам од стране околине постаје узрок за растуће фрустрације и 
општог назадовања у односима између њих. 

Други тип поремећај понашања се дефинише као утврђен низ реакција, понашања 
које се развија кроз време и представља тврдоглаво понашање, где се не поштују 
општоприхваћене друштвене норме и правила, не поштују се ни права других. У тој 
шеми проблеми код понашања укључују физичку агресију, оштре конфликте, испоља-
вање окрутности, уништавање имовине, крађе, паљење и физичко насиље. Већа деца 
са озбиљним поремећајем понашања често беже из школе, узимају наркотике, алко-
хол, и не показују суз-
држаност по питању 
сексуалности.Овакво 
понашање је више ти-
пично за школски уз-

Већина одступања од нормалног понашања су одговор на 
лош однос између карактера детета и његових емотивних 
потреба, с једне стране и начина васпитања и односа роди-
теља са друге стране.
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раст. Развија се дуже време, док се не утврди модел кршења права ближњих и око-
лине.

Агресија... 
Појам агресија представља физеичко или вербално понашање које може да уплаши 
или повреди друге /одрасле, децу, животиње/ . Може да буде манифестација самоодб-
ране или аутодеструктивна. Рана појава агресивног или антисоцијалног понашања је 
озбиљан индикатор  будућих судских пресуда. Агресија у целини је карактеристична 
већим делом за дечаке него за девојчице. Мушкарци чешће испољавају физичку аг-
ресију, док су девојке склоније „релационој“ агресији /вербалне клевете, издвајање 
детета из друштва вршњака/.
Постоје различите врсте агресија. Једна подела на подгрупе је – инструментална и не-
пријатељска врста агресије. Ова друга се посматра кроз форму физичког и вербалног 
насиља, без велике могућности контроле, са јаким емоционалним стањем усмереним 
на повређивање или наношење бола, у ситуацији када „агресор“ нема или има благу 
предност. Инструменталне агресија је „хладнокрвна“ по природи, контролисана, у 
потпуности предана, без саосећања, помоћу ње се постиже жељени циљ укључујући 
доминантност и контролу над другим/другима.

Фактори ризика који доводе до агресије су сложени и комплексни / социјално обра-
зовање, имитација, насиље у породици, малтретирање деце, недовољна брига о деци, 
насиље у школама, насиље на ТВ-у, неухрањеност код деце, структурно и функцио-
нално оштећење мозга, хормонски /тестостерон/ и неуротрансмитери /серотонин./ 
Проучавања у том правцу указују на постојање оба фактора /бииолошки и психосо-
цијални/ код агресивног и антисоцијалног понашања.

Деликвенција
Деликвенција се описује као антисоцијално понашање које обухвата лажи, обма-
не, крађу и учествовање у криминалним групама са вршњацима. Деликвенција се 
разликује од агресије али обе се сагледавају као основни изрази екстернализованог 
пробематичног понашања. Интерпретира се као научено понашање, и психосоцијал-
ни фактори су доминантни за његов настанак, макар и родитељи са криминалним 
склоностима да се прихватају као генетски фактор, који повећава такав ризик. Ет-
ничкње предрасуде и расистички ставови доприносе појави агресије у узрасту за ос-
новну и средњу школу. Преживљено физичко и сексуално насиље, такође повећава 
ризик од криминала и агресије. Повезаност између претеране заштите деце од стране 
родитеља, уведене праксе за дисциплиновање у стресним условима и личне каракте-
ристике детета, су претпоставке ризичног понашања. Учење детета на емпатију ос-
посовљава га за формирање позитивног социјалног понашања, боље самопоуздања 
код деце, склона агресивном понашању.

Хиперактивност...
У медицини појам хиперактивности се дефинише као “хиперактивни поремећај и 
недостатак пажње”. Могуће да постоји само један од два симптома - непажња ( не слу-
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ша активно, тешко задржава пажњу, брзо постаје расејан, губи концентрацију) или 
критеријуми за хиперактивност повезано са импулсивношћу (прекомерна физичка 
активност за узраст, туче, често прекида друге, даје избрзане одговоре и др.). Хипе-
ракивнот је чешћа код дечака него код девочица. И поред тога што родитељи често 
описују карактеристичне појаве у веома раном узрасту / 2-3 год./, поремећај може да 
се диагностикује у школском узрасту. Такво стање обично је стабилно у младости, 
постоји могућност да се симптоми редукују по интензитету при крају младости и 
на почетку периода зрелости, али код неке деце, ти проблеми настављају и у зрелим 
годинама. Постојање хиперактивности је индикатор за каснија антисоцијална пона-
шања. Хиперактивна деца имају честа коморбидна стања са елементима насилничког 
понашања током младости.

Рани биолошки фактори који доприносе екстернилизованом проблема-
тичном понашању
Обухватају генетске патопсихолошке факторе, повезане са мајком пре порођаја који 
могу негативно да утичу на дете. Одговрајући примери за то су: неухрањеност плода 
још док је у мајчиној утроби, болести за време трудноће, пушење, употреба нарко-
тика и алкохола за време трудноће, компликације приликом порођаја као и генетске 
предиспозиције за екстернализовано проблематично понашање код оба родитеља. То 
су фактори који утичу на развој плода и се сматрају ризичним за њега. Алкохолни 
синдром има утицај на мождане функције, неухрањеност детета, лоше утиче на цен-
трални нервни систем, пушење за време трудноће се такође снажно делује на мождане 
структуре, водећи до ризика од екстернализованих проблема и до проблема у развоју 
детета. 

Психолошки фактори ризика 
То су психолошки и социјални фактори у раном периоду детињства повезани са по-
већаним ризиком од негативног утицаја на развој детета. Примери за то су сиро-
маштво, висок психо-социјални стрес, негативан однос према трудноћи од стране 
мајке, рана трудноћа, коришћење наркотика и/или алкохола. Узрок неких фактора 
ризика је сложено, али је могуће да и генетска фактор допринесе друштвеним ризи-
цима. Сматра се да друштвени ризици доприносе јачању утицаја биолошких ризика, 
тако што су у реципрочној вези један са другим. С тим у вези је и злоупотреба психо-
активних супстанци и акохола, које се посматра истовремено и као социјални про-
блем и као биолошка предодређеност за ризично понашање. Ниска интелигенција 
/родитеља и детета/ лежи у основу односа између раних биосоцијалних фактора и 
екстернализованог понашања детета. У том смислу истовремено дејство та два фак-
тора продубљује ризик и последице до које доводи.

Последице екстернализованог понашања 
Такво понашање у детињству и у младости могу да буду индикатор озбиљнијих 
проблема касније у животу. Деца и омладина са таквим понашањем су ризичнија 
да постану корисници опијата и криминалних активности касније током зрелости. 
За децу која показују симтоме екстернализованог понашања постоји ризик да буду 
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више малтретирана и одбачена од својих вршњака за разлику од осталих. Такође 
већа је вероватноћа да имају касније проблеме у образовању, да се ступају у ризичне 
сексуалне односе, као и да користе опијате још у младости.

Потреба од превенције
Превенција против насиља и криминала су један од најзначајних проблема у друштву 
данас. Препознавање раних ризичних фактора је важан корак ка развијању успешног 
програма превенције. Програми обуке, намењене трудницама и мајкама имају за циљ 
да развијају вештине исправног васпитања, чиме смањују ризик од проблематичног 
понашања код детета. Компликације при рађању детета, заједно са небригом о дете-
ту, одбацивање од стране мајке, сматрају се објективним ризицима за екстернализо-
вано и антисоцијално понашање. Итервенције усмерене ка бољој пренаталној бризи 
о детету, позитиван однос од стране родитеља, бољи социјални систем и помоћ ри-
зичним брачним паровима, доводе до смањења ризичних фактора. Рани програми, 
који подстичу когнитивне способности родитеља и деце, могу да буду ефикасни при 
превенцији од антисоцијалног понашања.
Боље разумевање таквог пробематичног понашања и његових фактора ризика, има 
суштинско значење за ефикасну обуку ученика и умањење ризика од искључења из 
система образовања. То даје подршку и заштиту деце и чува их као значајан потен-
цијал друштва. 

Интернализовано ризично понашање
Интернализована понашања су негативна, проблематична понашања, усмерена ка 
унутра, ка самом појединцу, због чега се тешко препознаје од околине. Људи са ин-
тернализованим понашањем имају проблема са негативним осећањима и стресним 
ситуацијама које их проузрокују. Осећаја усмеравају ка унутра ка себи и тешко при-
хватају стресна стања. 
Напр. дечак реагује на угњетавање од својих вршање, тако што окривљује себе или 
иступа из друштвених односа.

Постоје тенденције да интернализовани поремећаји буду подцењени од стране ро-
дитеља, наставника и блиских, који брину о детету. У извесној мери то се дугује томе 
што је за таква стања карактеристично тихо и затворено понашање без изказивања 
негативизма и агресије. Таква стања су тешка за препознавање у раном узрасту, када 
деца још нису добро развила своје језичке вештине да би се изразили, и имају огра-
ниченији капацитет да разликују различита емоционална стања.

Примери интернализованог проблематичног понашања:
• повлачење из друштва;
• осећање туге и усамљености;
• необјашњиви физички симптоми / главобоља, бол у стомаку / који се не 

дугују соматским болестима;
• смањена потреба за комуникацијом са другим људима;
• осећај изолације и занемаривања других;
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• осећај кривице;
• нервоза и раздражљивост;
• страх;
• недостатак склоности кa самоодбрани;
• промене у спавању и исхрани;
• тешкоће са концентрацијом;
• расејаност и недоследност у понашању.

Разлике између интернализованог и екстернализованог понашања
Интернализована и екстернализована понашања су форме негативног одговора 
на стрес. Једне су усмерени ка унутрашњости самог појединца, детета или одрасле 
особе, а други- напоље. Ако су екстернализована понашања лако приметна за дру-
ге људе, интернализоване реакције су прикривене. Једноставно се издваја ученик, 
који је физички агресиван према другом, али тешко се распознају сумње, унитрашње 
расправе са самим собом или осећање занемаривања од стране других. Интернали-
зовани догађаји су чешћи код жена, док су екстернализовани чешћи код мушкараца.

Анксиозни поремећај ....
Појмови као што су страх, анксиозност,брига често се употревљавају као синоними 
за анксиозност, иако су у одређеној мери различити. Анксиозност је стање, често 
праћено физичким, бихевиоралним и когнитивним компонентама, који произилазе 
из ситуације, предмета или радње. Понекад одсуствују конкретни фактори за појаву. 
Постоји разлика између нормалне и клиничке анксиозности. Пре испита, ученик 
може осећати немир и немогућност да дуго остане на једном месту, што је везано за 
конкретан стресан догађај. Ако се забринутост појављује недељама пре предстојећег 
догађаја, а након стресног тренутка, тензија остаје и не смањује се, у питању је кли-
ничка анксиозности. Изражава се у степену негативног утицаја на функционисање 
ученика и његових адаптивних способности у животој средини. Упорна нервоза се 
карактерише интензивном и неконтролисаном узнемиреношћу, непропорционал-
ним датим околностима. Може изазвати соматске симптоме - знојење, бол у стома-
ку, мучнину, главобољу, тремор и несаницу, чак и дневно мокрење. Постоје фактори 
који утичу, појачавају ансиозност- у зависности од наркотичких средстава и седатив-
них препарата.
Инхибирано понашање се описује као јака нервоза и страх од упознавања нових 
људи или ситуација/такозвано повучено по-
нашање/. Деца са високим нивоом инхиби-
раног понашања имају пратеће анксиозне 
поремећаје, показују специфичне биолошке 
индикатори и вероватно је да развију значајне поремећаје понашања у будућности, са 
високим степеном компликација. Инхибирано понашање меже да буде предсказивач 
специфичних поремећаја понашања , посебно за социјалну анксиозност.

Забринутост је подређену осећању очекиваног сукоба са низом нежељених догађаја, 
који се очекују, као и страх од реалне претње, која долази од околне средине. У де-
тињству анксиозност и брига се појављују заједно и нераскидиво су повезани, а када 

Страх омета успешну адаптацију, 
подчињен је искуству неуспеха.
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деца порасту, те мисли 
и страхови се мењају, 
постају чести и израже-
нији.

Стрепња се примећује 
од стране учитеља тек 
кадапочне да утиче 
на успех у школи. Деца користе негативне методе за избегавање узнемирујућих и 
забрињавајућих мисли,везаних за школу-остају кући, избегавају директан контакт 
са потешкоћама. Узнемирена деца се тешко ослобађају узнемирујућих мисли. Доносе 
погрешне закључке о себи и могућностима за будућу реализацију. 

Изолација
Изражено је у претераној узнемирености од одвајања углавном од чланова породи-
це. Код неке деце та анксиозност се јавља као осећај панике, код других је везана за 
осећај носталгије. Деца се брину о потенцијалним опасностима, које прете њиховим 
породицама. За многе од њих одвајање од куће може да изазове исту нервозу, као 
растанак са неким с ким су снажно повезани. Као одговор томе, они нису пажљиви у 
школи, одбијају да седе сами, реагују психосоматски, сањају кошмаре.

Генерализована анксиозност
Везано је за неко искуство везано за нервозу, које није фокусирано на одређени обје-
кат, стресирајући фактор или ситуацију. Усмерено је ка прошлим или предстојећим 
догађајима, личним способностима, а страхови су претерани и нереални. Иако су 
свесни својих проблема, они су напети, тешко се опуштају, потребно им је смири-
вање. У тешким облицима генерализоване анксиозности, се посматрају напади па-
нике, а често се јављају из необјашњивих разлога. Тада се дете осећа сломљено и као 
да урања у море јаких соматских симптома- болови у стомаку, убрзано дисање, врто-
главица и болесно уверење да ће се десити нешто лоше.

Генерализована анксиозност
Везано је за неко искуство везано за нервозу, које није фокусирано на одређени обје-
кат, стресирајући фактор или ситуацију. Усмерено је ка прошлим или предстојећим 
догађајима, личним способностима, а страхови су претерани и нереални. Иако су 
свесни својих проблема, они су напети, тешко се опуштају, потребно им је смири-
вање. У тешким облицима генерализоване анксиозности, се посматрају напади па-
нике, а често се јављају из необјашњивих разлога. Тада се дете осећа сломљено и као 
да урања у море јаких соматских симптома- болови у стомаку, убрзано дисање, врто-
главица и болесно уверење да ће се десити нешто лоше.

Постоји пет посебних група страхова:
• страх од неуспеха и критика од стране одраслих;
• страх од непознатог;

Стрепња се примећује од стране учитеља тек кадапочне да 
утиче на успех у школи. Деца користе негативне методе за 
избегавање узнемирујућих и забрињавајућих мисли,везаних 
за школу-остају кући, избегавају директан контакт са по-
тешкоћама. Узнемирена деца се тешко ослобађају узнеми-
рујућих мисли. Доносе погрешне закључке о себи и могућнос-
тима за будућу реализацију. 
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• страх од повреде и ситних животиња;
• страх од опасности или смрти;
• страх од лекара.

Нека деца имају социјалну анксиозност, која се јавља при комуникацији са другима. Тако 
се зове општи страх од социјалних интеракција. Ако то утиче на способност социјалне 
комуникације , тада говоримо о "социјално- анксиозном поремећају". Постоје и стања 
која се зову "специфична социјална фобија". На пример може да утиче на коришћење 
јавног тоалета, због присуства других људи у непосредној близини. Са старењем 
појављују се и реални страхови друштвеног и школског карактера. Фобија би значајно 
отежала могућност ученика да води друштвени живот или да остане цео дан у школи.

Други облици анксиозности
Наметљиве мисли у већини случајева су непријатног карактера. Они су обично 
праћени понављајућим, упорним понашањем или ритуалом, као што је прање руку 
или чешљање косе. Таквој деци често у школи треба пуно времена да се организују и 
припреме за рад у школи. 

Пост-трауматски стрес је врста анксиозности, везана за искуство, код код је човек 
сведок или директни учесник у догађај или инциденту, који релано прети рањавањем 
или смрћу. Деца, преживела такве догађаје, реагују са страхом, беспомоћно или са 
ужасом. Симптоми укључују поновно преживљавање инцидента кроз нападне мисли 
или снове, избегавањем ситуације, активности ли стимула, који се везују за трауму, 
напади несанице, нервозе или беса, честе падове у школи или друштвеним односима, 
проблеме са расположењем и концентрацијом. Деца са посттрауматским синдромом 
показују нагле промене у понашању и односима у школи.

Коморбидитет
Анксиозност је често праћена од стране других поремећаја - најчешћи су депресија, 
поремећај хиперактивности и недостатка пажње, поремећај са опозиционим и пона-
шањем супротстављања или поремећај понашања. Пратећи проблеми су највећи код 
специфичних фобија. Наиме терапија играња даје могућност да се одагнају страхови, 
као и стварање позитивне везе родитељ-дете.

Фактори ризика за анксиозност
Поремећаји анксиозности су повезани делом са генетским факторима. Утврђено је 
да родитељи деце која имају селективну мутизам пате од социјалне анксиозности. 
Присуство фактора ризика повезаних са психосоцијалним карактеристикама током 
периода предшколског узраста је у корелацији са касније настајућим симптомима и 
поремећајима. Код инхибиране деце постоји велики ризик од распоређивања анкси-
озног поремећаја у школском узрасту. Други фактор је велика заштита од стране ро-
дитеља, која резултира ограничењем могућности да дете истражује околину. И поред 
тога, већина анализа показује да низак проценат варијације анксиозних поремећаја 
је директно повезан са стилом родитељског узгоја. У предшколском узрасту, деца 
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са компулзивним мислима показују склоност ка суицидном понашању, због високог 
нивоа стреса везаних за искуства.

Депресија...
Идеја да деца од 3г.- 6д. могу да демонстрирају депресивно понашање је одавно од-
бијена са образложењем да они још увек не могу да доживе емоције попут туге и ме-
ланхолије. Најновија истраживања побијају ове наводе. Недавно објављени подаци 
/"Diagnostic Classification of Mental Health and Development Disorders in Infancy and Early 
Childhood-Revised”, 2012-2013/ описују симптоме депресије и њихове манифестације 
у детињству - 'стални ангажман и учешће у активностима и играма везаних за тему 
смрт и самоубиство". Мала деца показују већу варијације у расположењу, што отежа-
ва диференцирање депресивних испољавања. Чешће се детектују маскирани симпто-
ми /као соматизација /. У каснијим годинама, осећај безнађа, губитак интересовања 
и туга су типични за депресивно стање. Научена беспомоћност одговара неспрем-
ности за преузимање одговорности и доприноси распрострањивању депресије. Деца 
виде свој живот као низ некотролисаних догађаја. Успешност у школи се сматра као 
показатељ везан за појаву депресије. Недостатак експресије, комбинован са осећајем 
несреће, обично је депресивни маркер. Деца имају лоше мишљење о себи, о свету око 
њих и о својој будућности. Забрињавајући сигнали, посматрани у школском раду су 
смањени интерес на часу, одсутност задовољства од обављених активности, промена 
апетита и телесне тежине, физичка нервоза, видљива исцрпљеност, слаба шажња, 
осећај безвредности, мисли о смрти и самоубиству.

Дистимија
У неким случајевима горе наведени догађаји могу се односити на дистимију као по-
ремећај. То утиче на расположење и представља преовлађујуће депресивно распо-
ложење или раздражљивост током већег дела дана, које је присутно током године. 
Деца, која болују од дистимије, често имају ниско самопоуздање, неповерење у себе, 
осећај неспособности, песимизам, очај, безнађе, исцрпљеност и проблеме са концен-
трацијом. Дистимија има сличне симптоме као депресија, али код ње одсуствују ми-
сли о смрти и самоубиству, и због тога се описује као блажи облик депресије.

Фактори ризика
Депресивна стања узрокована су како од генетичких тако и психо-социјалних факто-
ра. Истраживања су установила везу између депресије код мале деце и квалитета од-
носа које дете има са мајком у време симбиотичке повезаности после рађања. Предш-
колски период је засићен позитивним емоцијама, а емоционална патња обично се 
не доживљава свакодневно. Независно од тога, понашање деца тог узраста може да 
се поклапа са критеријумима депресивног стања, које значајно погоршава њихово 
функционисање. Појава депресије може да буде узрокована догађајима као што су 
развод , здравствени или психички проблеми члана породице. Код неке деце то је 
хронично стање – таква деца започињу школовање видно несрећна и таква остају до 
краја школске године. Код друге деце- депресија се јавља код драматичних промена и 
је последица стресних животних околности.



27

Поремећај личности
Поремећаји личности су везани са моделима проблематичног понашања и посебно 
са прихватањем од стране средине. Поремећаји су стални и рамишљања и поступси 
таквог ученика чине различитим од друге деце. Постоји неколико врста поремећаја:

• гранични поремећај личности –„црно-бело”размишљање, нестабилни одно-
си са вршњацима и блискима;

• хистерични поремећај – траже пажњу средине, не стварају трајне везе;
• нарцистичан поремећај – нереално високо вредновање себе и неразумевање 

осећања других
• шизоидни поремећај – отуђени од друштва, хладни, преферирају самоћу. 

Дисморфофобни поремећај се испољава као превелика пажња телу и изгледу. Уче-
ници проводе превише времена пред огледалом, фокусирани на одређен недостатак, 
који се труде да прикрију. Честе манифестације су принудне радње/ чешљање косе, 
третман бубуљица на лицу, чупање обрва/. Такво стање често се посматра заједно са 
опсесивно-компулсивним поремећајем. Опсесије су нежељене мисли, импулси или 
слике које су праћене негативним емоцијама. Страх је усмерен највише на ризик од 
прљања и заразе. Као одговор на то, дете или ученик у своје понашање уводи риту-
але, названи компулсије. То су активности које за циљ имају да отколне опсесивне 
мислии и да умање узнемиреност. Прекомерно прање и избегавање свакаквих ситу-
ација које крију ризик од „прљања“ је често виђено понашање, које води до дисфунк-
ционалности. Дисморфофобни поремећај је повезано са депресивним и суицидним 
мислима.

Селективни мутизам
Ово стање припада групи поремећаја, које доводи до проблематичног друштвеног 
функционисања, које започиње у раном периоду детињства и у почетку не захвата 
све области развоја детета. Неопходно је да се разграничи од одбијања да говори, које 
се често јавља код мале деце, везано за узнемиреност због одвајања, које је прелазно 
стања. Селективни мутизам се карактерише наглашеном селективношћу при разго-
ворима и вербалној комуникацији, емитовним везама, где дете показује своје језичке 
и комуникативне могућности у неким ситуацијама, а у другим-не... Такво стање је 
примећено у комбинацији са одређеним својствима личности и укључује узнеми-
реност, повлачење у себе, изражену осетљивост и отпор са супростављањем. Обич-
но дете прича код куће, у неким случајевима само са једним родитељем /најчешће с 
мајком/ и само с најближим пријатељима, док у школи и у другим друштвеним си-
туацијама не прича, као 
и са непознатима. У из-
олованим случајевима 
могуће је шапутање и 
кратке фразе као од-
говор околини. Дете 
често користи роди-
теља као посредника у 

Описани симптоми нису повезани с недостатком разуме-
вања језика или проблемима у изражавању, иако се у кли-
ничкој пракси често срећу случајеви код којих су паралено 
забележени сумптоми и са језичким потешкоћама. Потеш-
коће у говору не треба посматрати као разлог већ као пра-
тећи проблем, које додатно отежава комуникацију са дете-
том и испољавање његових способности.
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одређеном друштвеном контексту, избегавајући директну и активну комуникацију 
с другим људима. 

Са циљем разликовања различитих стања, селективни мутизам је у питању када код 
детета постоји адекватан говор и способност комуникације али се неравномерно ис-
пољавају у различитим ситуацијама, тј. у неким случајевима је примећен неуспеху у 
говору док се у другим ситуацијама дете боље сналази. Одсуство говора је стално и 
предвидиво, сходно ситуацији која је изазива.
Последице интернализованог понашања
Истраживања показују да интернализована понашања могу негативно утицати на 
академска постигнућа и физичко здравље. Интернализовано понашање у дечијем уз-
расту може негативно утицати и на психичко здравље као и на могућност професио-
налног развоја у будућности.

Смернице за превенцију ризичног понашања

 У основној школи...

 Основни циљ програма за превенцију је смањење импулсивног и агреси-
вног понашања кроз обуку о друштвеним вештинама, како би се подржа-
ло отвореније понашање. Ради се на учењу вештина управљавања гневом, 
емпатије и контроле импулсивности, решавања друштвених проблема и 
конфликта. Примењује се велики број вежби понашања у различитим си-
туацијама ради утврђивања стечених вештина.

 Акценат код превенције је преузимање одговорности и подизање нивоа 
самопоуздања - То укључује учење у групи, међусобно потпомагање међу 
децом без такмичења, стратегије за васпитања без казни, читање, зајед-
ничке активности у паровима са ученицима различитих узраста, роди-
тељске састанке, заједничке активности деце и наставника, укључивање 
родитеља у активности деце – код куће и напољу.

 Циљеви у правцу прихватања ауторитетне личности и правила понашања 
у учионици. „Игра доброг понашања” је техника понашања. Деца у учио-
ници се деле у групе и кроз такмичење освајају поене, тако што се распо-
дељују оној групи која мање руши правила.

 Помоћ у односима између деце и родитеља, као и између породице и на-
ставника. Родитељи се укључују у обуку и суочавања с проблемима у пона-
шању и проширењу контаката, заједно са наставницима. Деца се уче стра-
тегијама решавања конфликата и других друштвених ситуација. 

 Подршка, усмерена на смањење агресивности кроз стварање позитивне 
средине у школи. Укључује обуку наставника, која садржи широк спектар 
стратегија за одржавање дисциплине на часу, без кажњавања, а кроз пози-
тиван приступ – подршку.

 Шема интервенције, која децу учи корацима за умирење и достизање 
унутрашњег баланса – заустављање, дубоки уздах, идентификација про-
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блема и осећања. Родитељи и наставници такође помажу деци у обучавању 
и вежбању првих корака. Ту се тражи напредак у разумевању емоција, ре-
шавању проблема као и смањење проблематичних испада у понашању.

 Интервенције, усмерене ка детету, породици, школи и нивоима комуни-
кације, подржавају разумевање и испољавање емоција, тренирање само-
контроле и вештина решавања проблема. Позитивни резултати се бележе 
према нивоима агресије забележене у одељењу и усмерене ка вршњацима, 
присуству деструктивног понашања и оцене атмосфере у одељењу. Додат-
ни социјални ефекти зависе од социјалних, емоционалних и академских 
вештина и знања деце. 

 Важан акценат су кораци који за циљ имају превенцију угњетавања и на-
сиља у школама. Циљају на повећање осећајности и формирање негати-
вног односа ка насиљу код деце и наставног кадра. Односе се на рад у пра-
вцу поправљање контроле и сузбијање сличног понашања.

 За време младости...

 Шеме за формирање модела за смирену и позитивну реакцију садрже под-
стицање вештина решавања проблема, усавршавање комуникативних 
вештина, технике за решавање проблематичних ситуација, без насиља. Уче-
ници са обучавају да интернализују те вештине кроз понављање напамет и 
симулацију корака. 

 Правци, који имају 
за циљ повећање 
личних и социјалних 
вештина, кроз одржа-
вање сеанси на тему 
стрес, поправљање 
самопоуздања, реша-
вање проблема, упо-
треба наркотика, ин-
формације о здрављу, 
социјалне вештине и 
асертивност, који се 
базирају на разумевању личних вредности свакога.

 Развој вештина прилагођавања за време преласка од основног у средно об-
разовање. Једна од основних компоненти је реорганизација система образо-
вања и социјалне заштите, што се односи на формирање мањих одељења и 
стално окружење вршњака. Подршка наставнику има за циљ да га претвори 
у основног посредника између родитеља и ученика, који би наглашавао ту 
потребу за подршком од стране наставника.

Асертивност је понашање, код којег се демонстрира 
поштовање према себи као и према другима. Асер-
тивна личност је стабилна, смирена, уравнотеже-
на, балансирана и емпатична. Она слободно и сми-
рено износи своје мисли, осећања, емоције, мишљења 
и ставове. Асертивни човек не дозвољава другима да 
повреде његова права или да се од њега окористе, али 
и он сам не угрожава њихова права. Асертивни стил 
понашања је везан са познавањем сопствених гра-
ница, одређивањем личног простора и поштовањем 
граница и простора других.



30

Основни принципи подршке 
Стратегије за емотивну подршку код екстернализованог 

ризичног понашања

Низ програма интервенције је креирано за смањење проблема са гневом и агресив-
ним понашањем код деце. Такви програми се примењују у школкој средини, као пре-
венција, оријентисани ка деци са високим ризиком од таквог понашања. Садрже ком-
поненте превентиве од афектног узбуђења, испада гнева, решавања проблематичних 
ситуација и развоја социјалних вештина. Неки програми су комплексни и укључују 
рад, како са родитељима, тако и са децом. 

Решавање питања гнева и контрола над импулсима 

Програм решавања питања гнева је групна интервенција. Подразумева низ групних 
сеанси са ученицима у школском окружењу, са циљем превенције и ране интервенције 
код поремећаја понашања и супротстављања. Постоје прилагођене форме за узрасте 
основне и средње школе. Циљеви обухватају увођење и поштовање правила групе и 
система подршке, обуке за решавање гнева, преузимање одговорности за сопствена 
дела, повећану обазривост на физиолошке индикаторе превеликог узбуђења, импул-
сивности и нападе гнева, разматрање ситуације и решавање проблема, који из њих 
проистичу. Когнитивно-бихевиорални рад има за циљ да помогне деци да се снађу 
у моментима наступа интензивног облика реакција, које су последица на првобитну 
реакцију фрустрације, као и да код њих формира позитивну стратегију за решавање 
конфликтних ситуација. Програм учи децу да препознају тешке међуљудске ситуа-
ције и факторе који изазовају бурне гневне реакције код њих. Обука помаже примену 
техника контроле узбуђења и гнева, избегавања импулсивних реакција и других не-
гативних емоција. Стратегије решавања тих питања укључују разоноду, релаксацију и 
говорење самом себи. У сеансама за решавање социјалних проблема се траже могућа 
позитивна решења, након чега се прави процена краткорочних и дугорочних после-
дица за свако од њих. 
Крајњи резултати су смањење деструктивно-агресивног понашања, продужење вре-
мена активног учешћа на часу, поправљање самопоуздања и социјалних вештина код 
ученика. Учитељи и родитељи смањују форме неправилног дисциплоновање деце с 
њихове стане, повећавају разумевање за понашање деце и фактора који га изазивају, 
чиме се смањује и њихова беспомоћност.
Рад на решавању питања импулса захтева дужи период времена. Усмерена је ка 
упознавању са емоцијама, техникама опуштања, поправљања социјалних вештина, 
осмишљавање позитивних личних и друштвених циљева, подстрекавање амбиција за 
развој, технике решавања осећаја напетости при комуникацији са вршњацима. Акце-
нат код интервенција је и на укључењу родитеља, са циљем да се подстакну социјалне 
вештине код деце, више пажње детету и заједничке активности, усвајање јасних пра-
вила код куће, коришћење одговарајућих и ефикасних стратегија дисциплиновања, 
комуникације са породицом, позитивни однос са школом и капацитет за решавање 
стреса.
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Вештине самоконтроле

Представља когнитивно-бихевиоралну терапију за младе у групама, реализује се из-
ван клинике, а водитељи сеанси могу да буду психијатри, психолози, социјални рад-
ници. Усмерена је на тренирање самоконтроле и садржи технике релаксације, само-
регулације, коришћење стратегија решавања проблема вербалним позиционирањем 
и ставовима, вештине самопосматрања у ситуацијама гнева и конфликта и решавање 
проблема. 
Користе се, такође, технике управљања стресом, један од основних фактора ризичног 
понашања.Адолесценти бивају охрабрени у способности да моделирају, регулишу и 
предвиде свој гнев, да би искористили умећа за решавање проблема као одговор на 
конфликтне ситуације. Приступ за циљ има стицање когнитивних способности кроз 
обуку и њихову примену у практичним ситуацијама. У почетку, учесници се уче да 
препознају своје моделе реаговања и изливе беса ( укључујући когнитивне, физио-
лошке и бихејвиоралне компоненте), у контексту на примерима претходних ситуа-
ција, разлоге за њихову појаву, као и последице таквог понашања, које води до некон-
тролисаних стања. Сматра се да познавање и разумевање њих олакшава способност за 
њихово гашење, кроз коришћење когнитивно- бихејвиоралних техника за контролу 
гнева. У фази стицања вештина, учесници се обучавају когнитивно- бихејвиоралним 
техникама у ситуацијама, које изазивају гнев.

Ето и неких когнитивних и бихејвиоралних способности у том правцу :
 Познавање провокативних фактора
 Промена у начину посматрања провокативних ситуацијама
 Коришћење личних стратегија за контролу гнева
 Утицај на физиолошке нивое узбуђења код гнева кроз технике релаксације
 Упућивање на изражавање гнева вербално и невербално кроз обуку о асер-

тивности
 Осмишљавања модела реакције на гнев кроз стратегије за решавање про-

блема
 Договор о коришћењу својих умећа

Учесници се уче да користе своја умећа да би контролисали ситуације које изази-
вају гнев, кроз играње улога и кроз свакодневне реалне ситуације. Користе се видео 
матерјали и писмени домаћи задаци. Резултати који се очекују су у правцу смањења 
агресивног и деструктивног понашања, побољшања способности за решавање про-
блема, стицања социјалних вештина, когнитивног одраза, контролу импулсивности и 
самоконтроле у старијем узрасту.

Тренинзи за децу
Они имају за циљ превентивне интервенције за родитеље и децу узраста између 4-7 
година са раним бихејвиоралних симптома. Компоненте за децу укључују друштве-
не вештине, формирање емпатије о осећањима других, охрабривање перспективног 
размишљања и умеће у решању проблема, превазилажење осећаја самоће, стреса и 



32

гнева. Компоненте за родитеље садрже видео снимке родитеља који ефективно то 
савладавају , и усвајање личних вештина за смањење проблема понашања код деце. 

Обука у вештини решавања проблема
Когнитивно- бихејвиорална интервенција, се користи код антисоцијалног пона-
шања у детињству. Фокусирана је на обуку и подршку просоцијалних вештина за 
решавање проблема, са циљем усвајања ефикасних стратегија за контролу гнева у 
ситуацијама интерперсоналних односа. Добри индиректни односи у терапијама и 
условима контроле утичу на ниво интернализованих и екстернализованих пробле-
ма, смањују агресивно понашање, повећавају друштвене активности и побољшавају 
општи успех у школи.

Упркос неким ограничавајућим факторима, повезаним са особинама личности, емо-
тивног стања и депресивног понашања, на свако дете има позитиван утицај добро 
организоване методе за бихејвиоралну подршку. Прелиминарна анализа фактора 
који проузрокују одређено понашање код детета, је једна од важнијих предуслова за 
формулисање адекватног концепта понашања.

Технике подршке и кажњавања, као једних од основних форми за модификацију 
понашања, следе неке јасне принципе:

 прилажу се одмах након понашања ;
 везане су за врсту понашања;
 образлагање разлога њихивог коришћења пред дететом;
 препоручљиво коришћење различитих модела подршке и казну у циљу по-

стизања веће ефикасности;

Ученици са приоблемима у понашању имају одређене потребе, које се односе на 
школску средину. Важни аспекти код управљања понашања, су везани са условима у 
учионици :

• Место у учионици
Одговарајуће место за ученика са проблемима у понашању је масто са најмање спољ-
них стимуланса, исперед или у средини, далеко од прозора и врата, тамо где би учи-
тељ могао да одржава директан и сталан контакт са њим.
 

• Планирање школских активности и пружање могућности кретања
Пружање могућности кретања, усмерено и везано за школску активност, које одго-
вара специјалним потребама неких ученика /напр. хиперактивнима и са дефици-
том пажње/, активно учешће у пратећим активностима, расподели матерјала, пре-
мештању уџбеника, ређању и др.Све то усмерава активну пажњу ученика и радно га 
ангажује у раду на часу.
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• Обезбеђивање структуре и рутине
Установљена рутина у школском раду треба да се одржава свакодневно и у истом об-
лику. Код предстојећих промена, је неопходно да ученици буду упозорени и унапред 
припремљени о било каквим променама или предстојећим догађајима. Изненађење 
и незнање о ономе што следи често има стресан и негативан утицај.

• Увођење свески за текуће активности и домаће задатке
То ће помоћи ученику да организује своје време, да размотри план за рад на часу, да 
буде свестан шта треба да уради и на тај начин да испуњава различите задатке. По-
требно је да се прати, да ли се правилно испуњавају задаци за наредни дан.

• Упућивање кратких и јасних инструкција
Смернице траба да буду у складу са дневним дужностима и одговорностима. Ком-
плексне и опште смернице су неразумљиве, треба да се избегавају вишестепене ин-
струкције, да се дају кратке, са одређеним циљем, са јасним смислом.

• Дељење лекција на мале радне делове
Код такве проблематике је тешко да се ради дуго времена самостално и концентри-
сано. Наставни материјал није разумљив, ако садржи много детаљних информација, 
која додатно збуњује и смањује ефикасност код учења. Потребна је конструктивност, 
добра организација рада, јасно формулисање услова и адаптирања задатака, дељењем 
на мале делове, доступне за усвајање.

• Пружање више времена за рад, када је то неопходно
Деца са таквим проблемима спорије раде. Не треба да буду кажњавана, ако не могу 
да испуне постављене задатке у одређеном временском року. Пожељно је, да им се да 
додатно време у складу са њиховим могућностима.

• Пружање подршке у школском раду
Потреба од повратне информације о резлтатима рада. Самостална поправка грешака 
побољшава разумевање, познавање материје и има мотивирајући ефекат.

• Необходност од сопственог места за учење код куће
Простор за самостално учење, потреба од рутинске помоћи у одређивању активног 
времена за учење, у структуирању материјала, понављања и провере.

• Увођење помоћних срестава за учење
Помоћна средстава / рачунар, дигитрон, аудио и видео материјали, приручници / 
помажу у структуирању школског рада, његовом спровођењу и одржавању интере-
совања код ученика.

• Увођење активности које стимулишу интересе и активности које ученик 
добро спроводи

Сваки ученик има јаке стране и већи интерес за неку активност. Основни задатак 
одраслих је да то открију и стимулишу њен развој и напредак.
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Бихејвиорални принципи 

Суштина стратегија за управљање понашања је садржан у принципу ППП- прет-
поставка, понашање и последица. Претпоставка је случај или стимул, понашање је 
непосредна реакција детета и јачање модела након тога, а сама последица је догађај, 
који следи након тога. Промена у понашању захтева анализу ових три компоненти, 
али не треба да се игноришу, како оно које претходи понашању детета, тако и његове 
последице.

Претпоставка или стимулације Неопходно је пажљиво и систематско праћење и 
евиденција свих момената и догађаја, који претходе понашању детета.
Понашање или реакција Понашање или реакција, које треба да буду модификоване 
или само-контролисане од стране детета или ученика.
Догађај или награда Односи се на догађај, који следи након одређеног понашања. 
Праћење ефеката и резултата различитих последица или награда од понашања, по-
маже анализи бихејвиоралног модела карактеристичног за одређено дете и одређи-
вање његово реакције у зависности од награде. Донети закључци олакшавају осмиш-
љавања систем охрабривања, који би помогао успостављања одређеног понашања. 
Утврђено је да су позитивна и непосредна охрабривања ефикаснија у подстицању 
ове врсте понашања.

Последице саморегулаторног понашања
Деца са проблемима у понашању имају значајне проблеме у саморегулацији. Она 
раде добро онда, кад постоје адекватне последице њихових напора. Могућност по-
стизања одговарајућег понашања је повазана са начином на који су она подржана од 
стране одраслих. Она треба да науче да процене жељено понашење и да га разграниче 
од неприхватљивог. Код постојања одговарајућих подстицаја и већег броја успешних 
покушаја, вероватноћа промене понашања се повећава. Успех је изражен у томе, да 
након неког времена дете почиње да се понаша одговарајуће, чак и без позитивних 
последица (награда).

Договарање
Технике за управљање понашањем су применљиве и ефикасне код ученика са потеш-
коћама у учењу. Много учитеља интуитивно користи неке од ових техника. Њихова 
прецизна примена захтева да процедуре буду систематске, а понашање које треба да 
се промени да буде праћено и валоризовано. Договор је писани споразум ученика 
и учитеља. Тиче се нечег што дете жели, које би било коришћено као мотивација за 
испуњење одређене активност, које дете одбија.

Теорија охрабрења
Кључни концепт за принципе управљања понашањем је охрабрење. Основан је на 
ставу, да људи раде ствари ако су тада или касније награђени. Коришћење метода 
охрабрења за ефикасно управљање има значај за наставу и успешан рад код ученика 
који показују негативност. Охрабрење је такозвана последица, оно што се дешава на-
кон неприхватљивог понашања ученика. Оно побољшава понашање и помаже оства-
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рењу жељеног циља. Казна има негативна последица за ученике, јер њено прилагање 
неретко изазива супротан ефекат. 

Неки приципи у том погледу:
 детектовање потецијалног охрабрења, која олакшавају мотивацију ученика
 одређивање жељеног понашања , које охрабрење треба да изазове
 организација школске средине, која олакшава охрабрење
 одговарајућа реакција и понашање добијају и одговарајуће охрабрење
 правилно извршење задатка, може да продужи охрабрење
 доношење самосталних решење који олакшавају промене понашања и избор 

охрабрење
 често учитељи и родитељи реагују несвесно на неприкладно понашње дете-

та,посвећујући превише пажње, чиме се изазива супротна, негативна реак-
ција.

 позитивна охрабрење могу бити различита храна /грицкалице, суво грожђе, 
воће / материјали за игру, предмети за колекционаре,стрипови, и тд.;.

 симболично охрабрење- знаци на табли или у свесци, златне и сребрне звезде, 
жетони, карте и др.

 предности - време за игре, компјутерске активности, слободно време,гле-
дање филмова, музика, сликарство, друге уметничким активности,слободни 
разговори са ученицима.

Позитивна подршка
На смањење нежељеног понашање утиче добро показивање подршке, што заузврат 
олакшава и ојачава жељено понашање. Препоручљиво је да се примени више стра-
тегија охрабривања, пре него се прибегне методама кажњавања, зато што подршка 
подразумева охрабрење доброг понашања, а не фиксирање на нежељене реакције. 
Пажња педагога је често усмерена ка негативним карактеристикама, због чега се 
одређено понашање скоро и не примећује. То ставља ученике са проблематичним 
понашањем у неповољан положај ка својим вршњацима и они ретко бивају награђи-
вани. То само по себи повећава ризик. Нпр. често деца са посебним поремећајима 
у прихватању школских знања су заинтересована за друге активности. Недостатак 
интересовања одређује и присуство непродуктивности, променљиво, нестабилно 
понашање на часу.
Неопходни су адекватни критеријуми за различиту децу, посебно за оне коју се суо-
чавају са објективним потешкоћама. За њих награда би требало да буде за уложени 
труд, марљивост, мали напредак а не количински резултат. Позитивна подршка тре-
бала би да се појави одмах након доброг понашања, које следи да буде награђено, а 
награда да буде опипљива и праћена речима подршке и позитивним речима од стра-
не учитеља.

Кораци које помажу ефикасности позитивне подршке:

 избор понашања, које би одрасла особа хтела изменити, дефиниција очеки-
вања, одређивање награде
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 праћење понашања, регистровање промена и знакови жељеног понашања
 награђивање жељеног понашања сваки пут када се оно појави
 позитиван коментар у вези понашања, када се даје награда
 испољавање ентузијазма и интересовања
 нуђење помоћи и промена награде / погодне за узраст детета, разговор са 

самим дететом / учеником /.

Лоша пракса је да дете буде лишавано својих права / ручак, купање, играње ван, итд/, 
након чега исти да буду претворени у позитивне подстицаје. 

Мотивација
Мотивација је сила која даје енергију и усмерава дете у постизању одређених циљева. 
Теорије мотивације су подређене ономе, што изазива интерес код деце до тог нивоа 
где они сами пожеле да уче, као и који фактори подржавају тај интерес дуже време 
тако да код њих буде видљива жеља за праћење и достизање одређених циљева. У 
оквиру обуке неопходна је велика мотивација и жеље за учењем, тако што се од деце 
тражи упорност и доста труда током година. Одсуство мотивације ученика са спе-
цифичним поремећајима усвајања школских знања нпр. је директан резултат хро-
ничног неуспеха у школи. Она јасно почиње да слаби када та деца први пут почну да 
сумњају у сопствене интелектуалне способности. Оцењујући своје напоре за апсо-
лутни неуспех, они се мире са губитком и показују склоност ка различитим формама 
бегства од својих обавеза. Директна последица тога су све мање могућности за осва-
ривање личне контроле над резултатима учења.

Избор подстицаја
Неки ученици могу биди мотивисани симболичном наградом или охрабрењем, док 
код других тај тип стимулације је приметан само први пут након чега им се инте-
рес брзо губи. Најчешћи облици стимулације у почетном разреду је додатни прекид 
школске активности, давање слободног времена на часу, материјална награда, једно-
дневне екскурзије и групне игре. Старији ученици вуше воле активности, које су веза-
не за дискусије о интересантним темама и играма у паровима. Неопходно је, захтеви 
одраслих ка одређеном понашању да постепено буде награђиван. У почетку циљеви 
који се постављају ученицима требало би да буду нижи, а касније да се шире и оса-
времењују, у односу на промењиве подстицаје. Понекад деца су склона да избегавају 
ствари, које су веома непријатне и тешке, него да добију оно што јако желе. Негативне 
стимулације имају краткотрајан ефекат. Независно од тога они су пожељнији код пе-
дагога и неретко се користи за управљање дечјег проблематичног понашања. Нега-
тивна стимулација показује ученику да једини начин да избегне помоћ одраслог, је да 
испуњава задатке сам. Истовремено се каже, да ученик добија пажњу само онда, када 
показује жељено понашање. Пожељно је, да се сачека и размотри приступ, а не да се 
фиксира пажња на лоше понашање, што ретко доводи до жељеног резултата.
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Теорија "приписивања"
Даје могућност да се оцени позитивни утицај на личну мотивацију, према томе како 
ученик тумачи разлоге за своје успехе и неуспехе. Ученици са проблемима у праћењу 
наставе се поистовећују са губитницима, приписују своје изолиране успехе фактори-
ма ван њихове контроле, нпр случајној срећи или толеранцији наставника. Истовре-
мено, одговорност за лош учинак према њиховом мишљењу се крије у њиховој не-
способности, тежини задатака, односа учитеља или др. Успешни ученици разгледају 
своје резултате, као последица уложене марљивости и труда или његовог одсуства. 
Ученици са потешкоћама у учењу треба да промене начин на који оцењују своје неус-
пехе. Да би постали упорнији и независнији потребна је бескрајна подршка и јачање 
њихових јаких способности.

Моделовање
Кроз моделовање, истраживање и имитацију, деца уче нове моделе понашања и мо-
делирају код себе друге реакције. Пожељно је да имитирају понашање са позитивним 
ефектима, макар и да постоји вероватноћа за контраефекат или проблеме у пона-
шању, где је супростављање веома јак фактор. То захтева прецизан избор подстицаја 
и подршку код модификације модела понашања. Поред тога ученици су склонији да 
имитирају понашање свог друга из разреда који је истог пола. Такође ако су сведоци 
ситуације охрабрења или кажњавања усмерени ка другом, то утиче и на њихов из-
бор понашања. Ученици имитирају и одрасле. Када је родитељ одговоран и ангажо-
ван, учитељ- ентузијаста у свом послу, то има повољан утицај и на децу. Уколико је 
наставник стрпљив, правичан и оптимиста, ученици се такође труде да буду такви. 
Његово понашање и однос са децом одређује у великој мери и атмосферу на часу.

Као одговор на понашање
Техника кажњавања, код које деца добијају награду за добро понашање и истовреме-
но могу да је изгубе, ако се не понашају прихватљиво. Да би техника била ефикасна, 
необходно је да постоји више подстицаја него санкција. Традиционално, ипак, више 
је деце у позицији губитника, па се тако та формула показала као недовољно добра. 
Због тога би било добро код доброг понашања деце , да величина награде буде већа, 
да би подржала стимулацију. Пракса показује да је тај принцип доста ефикасан, ус-
пешно их мотивише и сматрају га атратктивним.

Кажњавање
Кажњавање потискује нежељено понашање. У неким случајевима може да траје крат-
ко, али код репродукције неприхватљивог понашања опет ступа на снагу. Казна може 
бити повезана са непријатном последицом или прекидом пријатног искуства. Иако 
је у извесној мери ефикасан начин за промену понашања, учитељи понекад претерују 
са њеном употребом. Негативна страна кажњавања је чињеница да не постоји алтер-
нативни модел прихватљивог понашања. Нажалост, још увек се на неким местима 
примењује физичко кажњавање, упркос огромној емоционалној штети која се нано-
си на дечју психу. 
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Постоје неки услови код кажњавања:

 Ученици треба да знају које понашање се кажњава и како се кажњава;
 Обезбеђивање одговарајућег модела правилног понашања;
 Кажњавање се примењује одмах и систематски;
 Кажњавање се примењује правично и непристрасно;
 Неопходно је коришћење јасне логике;
 Потребно је да буде схваћена веза између нежељеног понашања и примење-

не казне;

Упозорења, замерање и претње треба избегавати. Кажњавање је за кокретну радњу, 
неприхватљиво је за генерализовано . Казне могу довести до низа негативних ефека-
та у одељењу и у односу настаник-ученик. Ретка примена кажњавања са више пози-
тивних подстицаја даје бољи ефекат током времена. Ученици реагују добро на кратке 
али јасне напомене. Ефективне напомене не понижавају дете- изражене су чврстим 
тоном, са одговарајућим изразом лица, са директним контактом очима. Разумне на-
помене су непосредне, кратке, логични, доводе до бољих резултата и нису резултат 
емоционалног односа од стране одраслих.
Процедуре кажњавања треба да буду спроведене одмах након одговарајућег лошег 
понашања, да буду директно повезане са њим и, да би биле ефикасне, не треба да 
буду превише екстремне, јер тада представљају форму малтретирања детета и воде 
до озбиљних последица. Добро је да постоји одређено кажњавање за одређену врсту 
понашања. Са терапеутске тачке гледишта је важније да се схвати шта ствара одго-
варајуће понашање и у случају могућности да се елиминишу фактори који га проуз-
рокују. Пожељно је да казнене интервенције буду праћене стимулацијама, да би се 
обликовало и постигло очекивано понашање.

Суспендовање
Процедура код које ученик са деструктивним понашањем се одваја од контекса гру-
пе и ставља се у изолацију на кратко време,а пожељно је да остане у присуству од-
расле особе. Представља моћну технику за решавање деструктивног понашања, код 
које се искључује могућност да суспендовани ученик учествује заједно са другима у 
различитим активностима и да добије позитивне подстицаје. Потребно је опрезно 
коришћење ове стратегије, јер вероватноћа да се претера њоме је реална. Ако се ко-
ристи правилно, она ствара услове за ефикасно управљање понашањем.

Неки услови који повећавају њен успех су: 

 кратко уклањање- 1 до 10 минута
 једнократно и јасно именовање прекршеног правила и разлог за искључење
 дефинисање понашања које се очекује током уклањања
 избор одговарајућег пространства и избегавање вербалног контакта у том 

тренутку.
 игнорисање деце са лошим понашањем, ако се деси у току часа;
 суспендованом студенту је потребна помоћ, да се опет укључи у тренутну 
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активност, када прође фаза суспендовања.
 унапред дефинисани облици нежељеног понашања

Најједноставнији облик је уклањање одређених стимулативних активности, док 
крајња мера је изолација ученика из учионице. Важно је да су активности спрове-
дене за време суспендовања пријатније, у супротном дете би могло да схвати сус-
пендовање као могућност за спас или бекство. Суспендовање је потребно користити 
увек када се појави нежељено понашање. Ефикасност казне зависи од низа фактора, 
који укључују одраслу особу и њену способност да спроведе интервенцију на одго-
варајући начин, ниво перцепције и разумевања детета, карактеристике окружења у 
коме је одрасло, трајање и способност да буде оцењен успех интервенције.

Основни принципи при процедури суспендовања
Процедура суспендовања треба приме-
нити, ако су исцрпљене све друге методе 
управљања понашања а ако та форма је 
потребна у том случају 

Ова форма се може применити код оз-
биљних проблема у понашању, код агре-
сивног или изненаданог деструктивног 
понашања.

Пре прихватања процедуре суспендо-
вања, неопходно је да буде разјашњена 
мирним тоном, без негативне конота-
ције.

Детету не треба да се „пребацује”, док 
није померено од од друге деце, ни ди-
ректно претети том детету

Не треба да се говори са њим о начину на 
који је изоловано.

Није дозвољено детету да се придружи 
разреду, пре истека временског рока из-
олације.

Место, где ће стојати дете треба да буде 
унапред припремљено као и да буде ко-
ришћено само за сличне мере а не и за 
пооштрене активности. Просторија тре-
ба да буде чиста, добро осветљена и про-
ветрена.

Ако ученик одбија да изађе након завр-
шетка процедуре, не треба да се моли 
или да буде изведен из просторије на 
силу. Одрастао човек, који остаје с њим 
би могао да га чека напољу. Пре или кас-
није ће изаћи.

Пожељно је да место и ситуација у којој 
ће бити изолирано дете да буде досаднија 
и незанимљивија од оне у којој су остала 
деца у разреду.

Од ученика се очекује да одржи 30 ми-
нута тишине, након завршене изолације, 
пре прикључења активностима на часу.

Детету се дају препоруке током изола-
ције.

Дете не треба да буде враћено на час, ако 
плаче, виче и вређа остале.

Дете не треба да остаје само. Код њега 
треба да има одрасла особа, која да буде 
мирна, да не разговара с њим, док траје 
процедура суспендовања

Детету се даје могућност да заврши по-
сао, који је започело пре него што је од-
страњено, да би схватило да том проце-
дуром не избегава школска задужења.
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Не треба да буду коришћени дуги пери-
оди изолације, препоручују се кратки 
интервали- по 1 минута за сваку годину 
старости детта, нпр ако је дете 10 година, 
10 минута суспендовања.

Код ефективн изолације треба да буду 
постављена бар три позитвна стимулан-
са за један негативан

Могла би да буде ефикасна у типичном школском окружењу, зато што уводи ред ис-
кључивањем детета које нарушава дисциплину на часу. У нижим разредима, искаљу-
чивање треба да буде од две до пет минута. Ако наставник не успе да смири ученика, 
треба да потражи помоћ од директора или другог запосленог у школи. И на крају, 
најбрже могуће након што је искључење завршено, ученик треба да добије позитиван 
подстицај. Ефикасно коришћење стратегија понашања може да отежа рад и најис-
кустнијем наставнику. Мењајући своје понашање и бирајући адекватне стратегије, 
одрасли уствари потврђује једну од најефикаснијих форми за поправљање и регула-
цију емоционалне проблематике и проблематике понашања. 

Стратегије за емотивну подршку код интернализованог 
рузичног понашања

Паралелно између емоционалног развоја и развоја личности успешних ученика и 
оних са објективним потешкоћама у учењу, биће идентификован низ карактерис-
тика, који их разликују једни од других. Успешним ученицима одговарају сва она 
искуства, која им помажу да развију осећај самопоуздања. Испед њих се налазе број-
не могућности да искусе задовољство собом, као и да доживе у потпуности задо-
вољство да пружају радост другима. За њих је везе дете-родитељ заједничко и пози-
тивно осећање, зато што добра остварења у школи и ван ње стимулирају одобрење 
родитеља и подршку. Они често добијају потврду својих способности, остваривањем 
конкретних циљева виде свој успех. То им заузврат помаже у формирању идентитета 
и позитивног самопоуздања. Допушта им да створе повољне односе са родитељима, 
пријатељима и другим кључним личностима у њиховом животу, чини их децом са 
самопоуздањем, толерантне ка фрустрацијама и спремне за поштују остале. 

За разлику од њих, код ученика са потешкоћама у учењу постоји низ последица у 
емоционалном и личном плану. Незрелост и објективни дефицит у појединим об-
ластима когнитивног и језичког развоја ствара реалне претпоставке о проблемима 
у развоју, који отежавају њихов хармонични развој и каснију социјализацију. Исто-
времено то ојачава осећај незадовољства самим собом, смањује њихово самопоуз-
дање и погоршава самопроцену. Очигледне грешке у покушајима, које ова деца праве 
за превазилажење проблема изазива узнемиреност, осећај безнађа и беса. Уместо да 
код њих формирају самопоуздање, они стварају осећај немоћи и лишава их шансе 
да испуне очекивања родитеља. Родитељи, пак постају узбуђени и обезхрабрени, а 
накнадне реакције су најчешће одбијање или прекомерна брига.

У том смислу није изненађујуће, да већина ученика са проблемима у настави развијају 
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емоционалне проблеме, чије изражавање има различите форме, укључујући намерно 
одбијање учења, очигледно непријатељство, отпор при вршењу притиска, комплет-
на зависност, брзо обесхрабрење, страх од успеха и затварање у сопствени свет. По-
требно је да се зна, да при појави проблема у школи, осим потребе специјализоване 
подршке, веома важна је брига родитеља, везана за добро емоционално стање детета.

Емоционална интелигенција
Начин на који се свако дете води у животу , зависи не само од менталног капацитета 
и смособности за рационално размишљање, већ и од емоционалне интелигенције. 
Она укључује карактеристике, као што је способност појединца да код себе развија 
мотивацију, без обзира на неизбежан судар са осећајем немоћи, да контролише своје 
импулсе и расположења, да одлаже задовољство и да реагије адекватно у тешким 
тренуцима и тренуцима кризе. Тврди се, да висока интелигенција није гаранција за 
успех, престиж или срећу у животу. Ниво емоционалне интелигенције е оно што 
објашњава, зашто један човек успева у животу, а други са истом интелигенцијом-не. 
Емоционална интелигенција је посебно важна за формирање личности детета. По-
годна и сугестивна питања су "Шта желим да постигнем? ........", "Имам ли амбиције у 
животу? ......", "Зашто је ово важно за мене? .....".Неопходно је да се фокусира не само 
на академске способности једног детета, већ и да се подржи и стимулише његова 
емоционална интелигенција.

Снижено самопоштовање
Последице лошег успеха у школи има различите стране, што се тиче психе ученика. 
Има негативан утицај на способност ученика да развије осећај компетентности и 
самовредновања, способност за формирање негативног самопоштовања. То смањује 
мотивацију у школу. Осећања и реакције ка спољном свету формирају осећај пре-
тећег окружења, у којој се ученик осећа несигурно, развија ограничену слику о себи, 
и не осећа задовољство од признања других, као и да осети укус успеха. Наставни-
ци тешко разумеју специфичне проблеме тих ученика, тако што сматрају да се не 
труде довољно. Сматрају њихов неуспех као манифестацију лошег понашања, лоше 
припреме или слабе мотивације. То доводи до ниске толеранције и оштре критике, 
појачава анксиозност, фрустрацију и конфузију код тих ученика.

Последице неуспеха који се стално 
понављају у учењу често су тешко 
избрисиви. Лош учинак на академ-
ском и социјалном плану води до 
ограничених знања о свету, осећаја 
неразумевања, забринутости и 
само разочарења. Таква деца упадају у стање познато као научена беспомоћност и 
схватајући да њихови напори скоро да немају утицај на околности, постају пасив-
ни и престају да покушавају. Код слабих резултата који се понављају, такви ученици 
сматрају себе неспособним да уче. Они очекују свој неуспех готово равнодушно и 
су далеко мање упорни од осталих. А када ученик престане да покушава, неуспех је 
загарантован.

Вера у успех је важна за било које достигнуће. 
Истраживања показују да су самоувереност и 
мотивација важнији за академско напредовање 
од нивоа интелигенције



42

Стицање самопоуздања
Честа употреба речи "не могу ", без обзира о чему се ради, је разлог за бојазан, који не 
треба потцењивати. Иако је осећај за самопоштовање под утицајем сталних неуспе-
ха, постоје начини на које ученици могу бити подржани емотивно да би се повећало 
њихово самопоуздање. Ако они знају да имају те способности које се разликују од 
способности учења а ако су активно подржавани и охрабривани од стране родитеља, 
учитеља и вршњака, онда за њих постоји нада да поверују у себе. При оптимизацији 
учења и давања шанси изказивању дечјих талената и јаких страна, када се вреднују 
позитивни напори, а не толико њихов директан резултат, ефекат на дечју психу би 
био знатно већи. На пример, задатак може бити подељен на фазе и за сваку кроз коју 
пролази, дете добија охрабрујуће бодове, без обзира на исход. Таква би била и ко-
рист, ако се ради на нивоу реалних способности, а на почетку се полази увек од нечег 
познатог, које ће подстаћи самоувереност детета. Када ученик успе у томе, сам успех 
је награда за њега и зато му и не треба друга награда.

Ако родитељи имају веома ниска очекивања, небитно на потенцијал њиховог детета, 
то би само продубило његову беспомоћност. Често међу одраслима влада убеђење, да 
неуспеси су нешто нормално, што само по себи изкључује сваки ангажман и мешање 
родитеља. То појачава неправилно мишљење детета, да не постоји међусобна корела-
ција између уложених напора и стварних достигнућа.

Позитивни родитељи оцењују своју децу као способне, независно од потешкоћа у 
школи и када се јави проблем, они траже разлог ван детета. То помаже даци да схва-
те, да постоје ствари и догађаји који не зависе од њих самих, на које се не може ути-
цати, али постоје, са којима би се могли носити и радовати се свом успеху. Ту долази 
до изражаја позитивни и негативни однос одраслих. Њихов најважнији задатак је 
да убеде своје дете да може да успе, а затим му помогну да пронађе смисао и задо-
вољство од успеха, јер ни најбоље школовање не може помоћи детету које је изгубило 
жељу и спремност да проба.

Подршка самопоуздању
Позитивне емоције и искуства су оне које помажу у изградњи самопоуздања и пости-
зању самопоштовања. Коснтруктивно учествовање је оно, која помаже ученику да се 
избори сам или скоро сам са школским задатком. Тако се његова увереност оријен-
тише у правом смеру. Свестан да и мали успех може повећати увереност у личну 
способност за учење и на тај начин побољша емоционално стање. Осећај контроле 
над сопственом судбином охрабрује старије ученике у доношењу одлука и преузи-
мању реалне одговорности. Искуство са неуспехом и успехом им помаже да престану 
са самосажаљењем и да почну да верују да ће њихови напори позитивно утицати 
на коначан резултат. Специјалисти и педагози би требало да усресреде своје напоре 
пре свега ка усвајању механизама и стратегија, који омогућавају студентима да буду 
конструктивни у свом неуспеху и продуже даље. Свесност успеха побољшава са-
мопоштовање. У случајевима када је проблем дубоко изражен, то налаже потребу за 
специјалном помоћи, родитељи би требало да потраже савет. Изградња терапеутског 
односа са специјалистом, који даје један или други облик подршке, у складу са ин-
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дивидуалним потребама ученика, осигурава реалну могућност за постизање бољих, 
видљивих резултата, који делују на учениково самопоштовање.
Библиотерапија је други метод за помагање ученицима да разумеју себе и своје про-
блеме читајући књиге, у којима главни ликови уче како да се изборе са својим про-
блемима, иако проблеми нису слични њиховим, али довољно значајни да утичу на 
дечју психу.
Постоје колективни облици подршке које имају за циљ побољшање социјалне вешти-
не и емоционалну зрелост ученика. Седећи у круг, они се охрабрују да поделе своја 
осећања, да слушају једни друге и разумеју њихове осећања, да се замисле над неким 
разлозима који доводе до једне или друге врсте понашања. То омогућава лично изра-
жавање и поштовање околних, упоредо са бољим разумевањем сопственог проблема. 
Примери израза које ученик говори и дели са другима могу бити : „Осећам се добро 
када .....“ „Терам неког да се осећа лоше када му ....... "" Оно што знам како се ради ........ 
"Шта могу да учиним за вас .........? "," Шта бих хтео други да учине за мене .......? "," 
Како могу да им кажем ......? " итд.
Сликање, музика, плес и друге врсте уметности, које помажу креативном изража-
вању, се могу користити као терапеутске технике код деце, у циљу побољшања њихо-
вог емотивног стања, смањења конфузије и напетости.

Интервенције код анксиозности и депресије

Већина стратегија које помажу депресивној деци би било корисно и за анксиозну 
децу. Симптоми оба поремећаја нису деструктивни, посебно у својим раним фазама. 
Анализа понашања и расположења се показала од суштинске важности. Учитељи не 
могу и не треба да се постављају у улози терапеута. Оно би међутим могли бити ва-
жни савезници у помагању, доприносећи да се деца осећају подржана и прихваћена у 
школи, а не одбачена од стране других.

Две врсте помоћи се могу користити код анксиозности и депресивног стања. То су 
бихевиоралне и когнитивно-оријентисане интервенције. Бихевиорална терапија, на-
зивана и бихевиорална модификација се користи чешће за решавање питања неуспех 
у школи. Базира се на идеји да специфични модели понашања су научени, зато што 
изазивају одређен ефекат или последице. Ако постоје позитивне последице, везане 
за пријатно и забавно осећање, они би могли да изазову такво понашање којим би 
се олакшала могућност да се то понови. У том смислу, када дете добија награду за 
одређено понашање, постоји вероватноћа то понашање да се репродукује. Обратно, 
код присуства негативних последица и пратећег кажњавања, понашање које их уз-
рокује се избегава. То је и смисао њихове примене у ситуацијама у којима се деца 
понашају неприхватљиво. Када дете има могућност да контролише своје понашање, 
али се то не деси, казна је то што повећава шансу следећи пут да направи бољи из-
бор. Ако одређено понашање не буде непосредно после тога охрабрено и награђено, 
полако слаби и на крају чак нестаје. Хватање правог тренутка за то је од виталне 
важности. Одрасли треба да знају да на понашање најефикасније утиче када реакција 
и песледица истог се одмах појави. Користећи принципе модификације понашања, 
учитељи могу систематски да организују догађаје тако да следе позитивне последице 
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и на тај начин да подрже одређену врсту понашање, које желе да постигну. Иако се 
односи углавном на модификацију школског неуспеха, бихејвиорална терапија нуди 
добар пример како се њени принципи могу користити у контексту решавања пробле-
ма који се јављају код ансиозне и депресивне деце
 
Терапијски програми укључују 

 смањење анксиозности од песете школи, кроз систематско смањење степена 
осетљивости /нпр. постепено приближавање школи лаганим корацима, до 
постизања циља кроз одређено време/

 расправа о позитивним аргументима за похађање школе
 замена позитивних последица од непохађања школе са негативним

Когнитивне интервенције, за разлику од бихејвиоралних нису фокусиране толико на 
последице одређеног модела понашања, колико на промену мишљења и слику коју 
деца имају о себи и свету око њих. То је такозвана когнитивна терапија и сматра се 
веома ефикасном код побољшања симптома анксиозности и депресије. Она пома-
же деци да раде ефикасније у свакодневном животу. Учитељи и школски психолози 
би могли, применом сличних техника у свом послу са том децом, да им помажу и 
упућују ка позитивном размишљању и мењању односа ка људима и догађајима.

Ефикасна употреба бихејвиоралних и когнитивних стратегија у 
школи може да отежа посао и најискуснијем учитељу. Мењајући 
своје понашање и бирајући адекватне стратегије, старији за-
право подржава једну од најефикаснији форме за поправљање и 
регулацију емоционалне и бихејвиоралне проблематике. Најјачи 
утицај на социјални и емоционални развој детета има поро-
дица, са подршком коју даје. Развоју социјалне компетенције је 
неопходно лични избор и охрабривање личне одговорности у до-
ношењу одлука. Емоционална стања не треба занемарити, нео-
пходно је тражење варијанти за њихово превазилажење.
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